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ELOCVENTA 
FAPTELOR

în discursul rostit la al cincilea congres al Partidului Socialist 
Unit din Germania, la 11 iulie 1958, N. S. Hrușciov a spus: 
..Ideologii burgheziei n-au decît să inventeze „vicii' și lipsuri ale 
sistemului socialist, să facă gălăgie în jurul „crizei comunismu. 
lui". Ei se ocupă cu asta din primele zile ale existenței puterii 
sovietice în Rusia. Noi însă, în pofida tuturor strădaniilor dușma
nului, am construit socialismul și acum înaintăm cu succes spre 
societatea comunistă". Comunicatul Direcției Centrale de Statistică 
de pe lingă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. asupra îndeplinirii 
planului de stat în primele șase luni ale anului 1958 aduce încă 
o confirmare întemeiată pe date și cifre cit se poate de elocvente, 
a cuvintelor lui N. S. Hrușciov.

Economia națională a Uniunii Sovietice continuă să se dezvolte 
într-un ritm care depășește cu mult previziunile economiștilor 
burghezi inspăimintați de perspectivele întrecerii pașnice între 
cele două sisteme economice. Siluind faptele, luîndu-și dorințele 
drept realități și realitățile drept cantități neglijabile economiștii 
burghezi s-au pus de acord să atribuie Uniunii Sov’etice un ritm 
de dezvoltare a producției sale industriale de cel mult 6 Ia sută pe 
an. Ce poți să faci, însă, dacă realitatea este mai puternică decît 
socotelile economiștilor occidentali ! După ce în anul trecut pro
ducția industrială a Uniunii Sovietice a crescut culO la sută față 
de anul 1956, in primele șase luni ale anului curent ea a crescut 
cu lO'/s Ia sută față de perioada corespunzătoare a anului trecut.

Fiecare dintre cifrele și faptele cuprinse în comunicatul Direc. 
ț ei Centrale de Statistică confirmă marea însemnătate și utîLtate 
a măsurilor luate în ultimul an, din inițiativa C.C. al P.C.U.S., 
pentru reorganizarea producției industriale și agricole.

Reorganizarea conducerii industriei și construcțiilor dă roade 
bogate. Planul semestrial al producției industriale globale a fost 
îndeplinit în proporție de 109 la sută. Toate republicile unionale 
au depășit planul producției industriale globale. Toate consiliile 
economiei naționale, cu excepția consiliului din Sahalin, și-au în
deplinit și și-au depășit planul. O serie de importante ramuri in- 
dustr ale, printre care producția petrolului, a cărbunilor, a oțe'uîui, 
laminoarelor și minereului de fier, a metalelor colorate, a cimen
tului etc. și-au îndeplinit planul semestrial înainte de termen. In
dustria arl-lco elor de larg consum a obținut și ea bune rezultate, 
reușind să îndeplinească înainte de termen planul semestrial al 
producției de fire artificiale și sintetice, țesături de lină și in, în
călțăminte, tricotaje și altele. Primele succese obținute pe calea 
înfăptuirii grandiosului plan de dezvoltare a industriei chimice 
sovietice sînt de asemenea înregistrate de comunicatul Direcției 
Centrale de Statistică. Planul semestrial al producției principalelor 
sorturi de rășini sintetice și de mase plastice ca și de fibre sinte
tice a fost depășit. In întreprinderile industriei chimice se desfă
șoară o muncă intensă pentru realizarea hotărîrilor Plenarei din 
mai 1958 a C.C. ai P.C.U.S. cu privire la accelerarea dezvoltării 
industriei chimice.

Avîntul producției industriale nu se oglindește însă numai în 
indici cantitativi. De mare importanță este faptul că sporirea gene
rală a producției industriale este însoțită de îndeplinirea sarcinilor 
c'e scădere a -pre ului de cost și de mărire a productivității muncit. 
In prima jumătate a anului 1958, productivitatea muncii a crescut 
în industrie cu 6 la sută față de perioada corespunzătoare a anului 
trecut, iar în construcții cu 10 la sută.

în primăvara șî la începutul verii anului 1958, în agricultura 
sovietică s-a lucrat în noile condiții create de măsurile luate pen
tru întărirea continuă a orînduirii colhoznice și pentru reorganiza
rea S.M.T. Aceste măsuri au dus la creșterea inițiativei țărănimii 
colhoznice. în ciuda timpului neprielnic, lucrările agricole de pri
măvară s-au desfășurat cu succes iar acum în Uniunea Sovietică 
se ștrÎQge o recoltă bogată. Planurile de colectări au fost depășite. 
Șepte ul a crescut. Schimbările ce s-au produs in satele sovietice 
în acest an sînt ilustrate de următoarele cifre: 65 la sută din 
numărul total al colhozurilor au și cumpărat de la S.M.T.-uri, 
p nă la 1 iulie, parcul de mașini de care au socotit că au nevoie. 
In total, colhozurile au cumpărat 406 mii tractoare, 137 mii com
bine și multe alte mașini.

Comunicatul Direcției Centrale de Statistică arată că și în pri
mul semestru al anului 1958 au fost luate noi măsuri pentru reali
zarea prevederilor Congresului al XX-!ea al P.C.U.S. cu privire 
Ia ridicarea nivelului de trai al populației sovietice. Noi categorii 
de muncitori au început să lucreze cu orariul redus. Veniturile bă
nești ale populației au crescut cu 106 miliarde ruble față de primul 
semestru al anului trecut. Mari cantități de mărfuri au fost vin. 
dute în plus populației. Numai din fonduri centralizate au fost 
construite și date în folosință aproximativ 12 milioane metri pă
țeați de construcții de locuințe, cu aproape două milioane metri 
pătrali mai mult decit în perioada corespunzătoare a anului trecut 

Rezultatele îndeplinirii planului de stat al dezvoltării econo
miei naționale a U.R.S.S. în prima jumătate a anului 1958 dovedesc 
marele avînt al industriei și agriculturii sovietice, marile succese 
ale științei și culturii sovietice, marile progrese obținute pe calea 
ridicării neîntrerupte a nivelului de trai al popoarelor sovietice,
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n cei trei ani de apariție, revista sovietică pentru 
tineret,. lunostî", a acordat în paginile ei o deose

bită atenție tinerelor condeie, creațiilor lor de debut.
Urmind această frumoasă tradiție de a face cunoscute citito

rului sovietic cele mai semnificative lucrări ale tinerilor proza
tori poeți, reporteri etc., redacția revistei a pus in întregime 
numărul său pe iulie la dispoziția tinerelor talente- La rubrica 
de poezie, am intîlnit astfel multe nume noi, printre care și aceia 
al Nadejdei Polejaeva, în vîrstă de numai 16 ani, elevă la o 
școală medie din regiunea Moscova, sau al tînărului student Va
lentin Stolearov, de la Institutul pedagogic din Kuibîșev, din ale 
căror promițătoare versuri reproducem mai jos.

NADEJDA POLEJAEVA
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VALENTIN STOLEAROV

DE VORBA
CU MiNE ÎNSUMI

Zilele trecute, în mai multe 
orașe din țară au avut loc, sub 
semnul prieteniei veșnice ro- 
mîno-sovietice, manifestări in- 
suflețite, prilejuite de plecarea 
trupelor sovietice care se înapo
iază în patrie.

Momentul îmi readuce in 
minte nenumărate intimplări, 
văzute cu ochii mei, și care vor 
rămîne de-a pururi înscrise in 
inimile noastre.

In ultimii patrusprezece ani 
de cînd, zi de zi, fac gazetărie 
cu modestele-mi puteri și cu
noștințe, am văzut și am scris 
despre zecile de vapoare sovie
tice care ne aduceau grîu și 
bumbac, mașini unelte și otel, 
țagle, cărbune și minereu de 
Krivoirog. Și cum am să pot ui
ta vreodată sutele de cantine 
C.A.R.S din satele Moldovei 
pîrjolite de catastrofala secetă 
a anilor 1946 șt 1947, în care 
zeci de mii de copii mîncau pli
ne de grin pîrguit pe ogoarele 
Ucrainei Sovietice ?

Și cum am să pot uita pe osta
șii sovietici, care, abia întorși 
de pe Ironturi, în 1945, au aju. 
tat la muncile agricole pe cirr- 
piile Torontalului. Lugojului și 
Aradului ?,

Dar mai presus de toate, ne
uitate îmi vor rămîne zilele de 
luptă, cot la cot, în inima Tran. 
silvaniei, în toamna anului 
1944. Parcă aevea văd primele 
eșaloane sovietice, moto-meca- 
nizate, care sosiseră în sectorul 
nostru de front, între Aiud și 
Turda. Noi ne aflam în secto
rul acela, sub presiunea sălba
tică și deznădăjduită a trupelor 
hitleriste, și numai noi știm cu 
CÎtă ardoare așteptam izbăvitoa- 
rea apropiere a unităților sovie. 
tice, înzestrate cu o teribilă teh
nică de luptă și însuflețite de 
un elan supraomenesc, legen
dar. Megafoanele de campanie 
hitleriste urlau zi și noapte 
spre liniile romînești, strigîn- 
du-ne să dezertăm, să trecem 
de partea lor. Inimile ne erau 
sguduite de o mînie fără mar
gini și, așa cum eram, cu un efec
tiv de cîteva ori mai mic decît al 
hitleriștilor, am jurat să nu ce
dăm nici un metru de pămînt. 
Atunci, în acele ceasuri grele, 
au sosit și am văzut pentru pri
ma oară în viața mea legenda-
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rele baterii de katiușe. uriașele 
tancuri sovietice, tunurile de 
Tuia autopropulsate, minunatele 
pistoale automate și pe aprigii, 
neinfricații lor ostași. O noapte 
întreagă am stat pe o înălțime, 
na departe de Bădeni, privind 
canonada artileriei sovietice a- 
supra hitleriștilor din sectorul 
Turda-Ar.eș. Jalnicele megafoa
ne hitlerisio-Iegionare mirase
ră parcă in pămint. pălăvrăgea, 
la și lătratul lor imund amuți
seră in mai puțin de citeva mi
nute Atunci, după noaptea a- 
ceea. in zorii vineții, am vă
zut regimentele de tancuri și 
infanterie sovietică înaintîndca 
un tăvălug de oțel spre pozi
țiile puternic, dar zadarnic. în
tărite. Poate că erau acolo, ca 
intr-un vis nesperat de noi. a- 
lături de noi, veteranii de la 
movila lui Mamai, eliberatorii 
clădirilor din Stalingrad și tră. 
gătorii de elită de la Sevasto
pol. Și iată, ei luptau acum 
pentru eliberarea Turzii, pentru 
eliberarea satului Mihai Vitea- 
zu. neutru eliberarea patriei 
noastre. Ii vedeam înarmați cu 
o tehnică uluitoare îi vedeam 
arși de soare și de vînturi, îi 
vedeam seara în bivuacuri cin. 
tînd și dansînd în jurul focuri
lor. îi vedeam prietenoși, veseli, 
îrnpârțindu-ne mîncarea din ga
melele lor, dăruindu-ne mici a- 
mintiri și țigări,. îmbrățișîn- 
du-ne ca niște frați mai mari, 
plini de efuziune. In alt sector 
al frontului din Ardeal, la Ineu 
și Gurahonț. confratele meu, 
poetul Victor Tulbure, cu arma 
în mîini. scria probabil întîiul 
vers din tulburătorul poem „Vi
șinul lui Vania”.

De cîte ori, de atunci încoa
ce, pașii mă poartă prin acele 
locuri de istorie, gîndul mă 
duce la miile de Vania pe care 
i-am cunoscut atunci. în focul 
luptei. Revăd emoționat mor. 
mintele și monumentele eroi
lor sovietici căzuți la Turda, 
pe Mureș pe dealul Felea- 
cului, la Arad, la Cluj, la 
Oradea. Căci cine știe, poate 
că sub lespedea de marmură 
din centrul orașului Turda, 
zace și ostașul sovietic 
care, îmbrățișîndu-mă, mi-a 
spus în noaptea dinaintea ma
relui atac: „marile prietenii se 
călesc în focul luptei pentru li
bertate’.

Da. plini de recunoștință nu 
vom uita niciodată, că în pă- 
mîntul patriei noastre libere, 
lîngă trupul martirizat al lui 
Mihai Viteazu și lîngă trupul 
ostașului romîn căzut în războ
iul antihitlerist, zace înfrățit în 
jertfă trupul lui Vania, ostaș 
sovietic.

Să luptăm de aceea fără pre
get, să păstrăm și să apărăm 
ca pe bunul cel mai de preț al 
vieții noastre prietenia cu po
poarele sovietice, chezășie a li
bertății și a muncii noastre paș
nice I

Petru Vintilă

Prin delirai greu, in noapte, 
Parcâ iar aș auzi
Ale doctorilor șoapte : 
„Nu se va-nsănâtoși I" 
Cercuri roșii de lumină 
Trec prin fața mea, mereu. 
Spaima — soră prea haină — 
Stă la căpătiiul meu.
Aș striga, dar n-am putința. 
Glasul parcă mi-e străin.

Și. pierzîndu-mi cunoștința. 
Mă cufund in somnul lin.
Văd cum moartea mă tot cere. 
In drăcescul ei colind.
I-aș striga, dar n-am putere.
I-aș răspunde : „Nu mă prind 1“ 
Prin tăcerea mormîntală
A spitalului, aud
Clar, îndemnul la răscoală : 
„Nu 1“, — siidînd destinul crud.

Intr-o bună dimineață, 
După-un an, ieșind în prag, 
I-am spus primăverii-n față: 
„Da 1" Și mi-a suris, cu drag. 
Ceru] mi-a rănit privirea. 
Aerul m-a-nfiorat.
Șî-ntr-o lacrimă, simțirea 
Toată mi s-a revărsat.
Pentru că am fost o dată 
La hotarul omenesc
Dintre „da” și „nu", azi toată 
Omenirea o ndrăgesc.

în romînește de Petre Solomon

Chipul lui Lenin este imor
talizat în multe lucrări ale 
compozitorilor sovietici, în 
cîn.ecele popoarelor Uniu
nii Sovietice.

De surind, editura unio
nală ..Sovetski kompozitor" 
a adunat parte din piesele 
muzicale și cîntecele închi
nate lui Lenin, într-o nouă 
culegere. Aceasta cuprinde 
douăsprezece lucrări scrise 
în perioade diferite de com
pozitori cunoscuți printre 
care Tulikov, Blanter, Mias- 
kovski, Muradeli etc.

★
Comitetul Central al Par

tidului Comunist din Ucrai
na și Consiliul de Miniștri 
al R.S.S. Ucrainene au a-

Cresc mii de dorințe în sufletul meu;
Să iau vijeliile-n piept ;
La drum să pornesc, un drum lung și greu 
Dar pururea drept.

Cînd sună sirena, să iiu lingă strung. 
Șuruburi strujind și buloane ;
Prin taiga drumuri să tai, s-o străpung ; 
Să min plute peste bulboane.

Să string finul stog, beat de ierbile coapte. 
De flori și miresme cosite ;
Ca țara să aibă in căni mai mult lapte. 
Să curăț in staul, la vite.

Orașe să-nalț pe întinsele stepe; 
Ogoare să ar, să le șaman... 
...Și-atunci, da, atuncea. 
Să scriu voi începe, 
De-aceste minuni iară seamăn.

Pe lașul ce caută să se strecoare
Și stă de o parte și tace.
De git, versul meu, mirosind a sudoare. 
Cu miini de oțel, să-l inșiace 1

Cuvintul, bucată din trupu-mi, l-aș vrea: 
Ca inima — vie dovadă 1
Incit să nu poată-ndrăzni cineva 
Cetindu-mi-1 să nu mă creadă 1

Așa vreau să scriu 1 Dar dacă e-un vis ? 
Și dacă zadarnic e visul ?
Și dacă poet să ajung nu mi-e scris. 
Atuncea dar, care mi-e scrisul î

Nu, nu-i nici o dramă. Sini mîndru că lupt 
Pe trontii! construcției, cărui.
Ca simplu, cinstit luptător, ne’ntrerupt. 
Puterea de muncă i-o dărui 1

doptat o hotărîre în legătu
ră cu editarea Enciclopediei 
Sovietice Ucrainene. Noua 
lucrare, științifică de mari 
proporții va avea 15—16 
volume de cîte 36—40 coli 
dq tipar fiecare. Enciclope
dia va cuprinde 7Q.000 de 
articole.

Editarea Enciclopediei So
vietice Ucrainene 'a fost în
credințată Academiei de 
Științe a R.S.S. Ucrainene, 
Colegiul de redacție este al
cătuit din savanți de frunte, 

specialiști din toate dome
niile. Redactorul principal al 
Enciclopediei este cunoscu
tul scriitor și om de litere 
ucrainean Mikola Bajan.

★
Ultimele numere ale re

vistelor literare sooiețige pu
blică lucrări noi datorate u- 
nor scriitori curtoPcuți.

Așa, de pildă, în ; ,,Zna- 
mea" nr. 7; Fioâor iPanfiprov 
începe un nou romăhifinti
tulat- ..Reflecții". Semidn Ba- 
baevski închină, în revista 
.Oktiabr" nr. 6, un cicla de 
schițe vieții cazacilor . din 
Kuban. Și, în șfîrșă, în 
,, Moskva" nr. 6, Nikolai 
Gribaciov publică un intere
sant ciclu de poezii.



„Forțele noastre mobile trebuie să fie organizate în așa 
fel incit să corespundă unor eventuale războaie limitate — 
de la conflicte cu participarea cîtorva țări pînă 1* mici 
acțiuni polițienești".

Această frază este extrasă din raportul Fondului Rocke
feller, publicat la 6 ianuarie a.c. Raportul, cuprinzind 25 
mii de cuvinte, a fost pregătit timp de 18 luni de un grup 
de businessmani americani de seamă, in frunte cu Nelson 
Rockefeller în persoană. Presa a numit raportul „doctrina 
Rockefeller". Acesta nu pomenește nici un cuvînt despre 
țările Orientului arab și in general despre Orient.
Autorii documentului. care in general nu s-au sfiit să 
spună lucrurilor pe nume, s-au ferit să pună toate punctele 
pe „i“ și să declare fățiș că „războaiele limitate" sînt un 
instrument de reprimare a mișcării de eliberare națională. 
Propunerile lor au fost însă precizate de Departamentul de 
Stat. Tunurile flotei a 6-a, sub acoperirea cărora trupele a- 
mericane au debarcat pe 
formulările nebuloase ale

Revista franceză „Les Pers
pectives" l-a numit o dată pe 
Dulles „preotul suprem al reli
giei petrolului”. Intr-adevăr, 
nici un alt secretar de stat al 
S.U.A. n-a acordat atîta atenție 
Orientului apropiat, adică regi
unii pe care regii americani ai 
petrolului o consideră drept o 
feudă a lor. drept cel mai bogat 
și nesecat izvor de profituri.

Compensînd parcă abunden
ța de pustiuri lipsite de apă Și 
s‘epele a-se de soare, natura a 
dăruit subsolul din regiunea 
Golfului Persic cu fabuloase bo
gății petrolifere. In clipa de 
față, extracția de petrol din a- 
ceastă regiune se ridică la 200 
de milioane tone pe an, ceea ce 
înseamnă că Orientul apropiat 
ocupă al doilea loc din lume în 
ce privește extracția de petrol. 
Acum 20 de ani încă extracția 
de petrol din Orientul apropiat 
nu depășea 16 milioane de tone. 
Acest salt uriaș explică perma
nentul interes arătat de mag
nații americani ai petrolului 
fa[ă de Orientul apropiat. După 
o ofensivă neîntreruptă, dirză, 
de aproape 40 de ani, ei au 
smuls din mîinile monopoluri
lor engleze, care stăpîneau mai 
înainte această regivne, poziția 
dominantă în bu-siness-ul petro
lifer din Orientul apropiat. An
glia nu mai controlează astăzi 
decît 30 la sută din extracția 
de petrol a acestei părți a lu
mii, în timp ce S.U.A. stăpi- 
nesc 65 la sută din totalul ei.

In extracția petrolului din 
Orientul apropiat sînt intere
sate douăzeci și două de socie
tăți petrolifere americane. Pri
mul loc îl ocupă societatea 
„Standard Oil” a Rockefelleri- 
lor (New Jersey and Califor
nia). Investițiile de Capital ale 
monopolurilor petrolifere din 

yoin[a de libertate a popoarelor e mai puternică decît 
armele imperialiștilor.

teritoriul libanez, au descifrat 
autorilor „doctrinei Rockefeller".

S.U.A. în Orientul apropiat de
pășesc astăzi 1,7 miliarde dolari 
Profitul lor net (după efectua
rea plăților de concesionare) 
depășește un miliard de dolari 
pe an. Un asemenea raport în
tre profit și capitalul învestit 
nu mai poate fi 
în nici o altă 
glob.

In primii ani

întîlnit acum 
regiune de pe

după război,

Dedesubturile aventurii 
r imperialiste
din Orientul apropiat

S.U.A. nu aveau poziții prea 
solide in Orientul apropiat. A- 
ceastă regiune se afla sub con
trolul imperial al Angliei.

Statele Unite au început să 
pătrundă în Orientul apropiat 
prin Europa. In 1947, a fost 
proclamată „doctrina Truman", 
care prevedea instituirea 
trolului american asupra

con- 
Gre-

(in mil. tone)

1944 1946 1948 1950 1952 1954 1955 1956
Arabia 1.0 8,2 19,0 26,6 40,3 46,4 47,0 48,6
Saudită
Kuweit 0,8 6,4 17,2 37,6 47,7 54,7 55
Trebuie să avem în vedere 

că tot în acești ani s-a desfă
șurat o impetuoasă mișcare de e- 
liberare a popoarelor arabe, ca
re a zdruncinat temeliile citade
lei coloniale britanice în Orien
tul apropiat și amenință intere
sele imperiului petrolifer al Roc- 
kefellerilor- Mersul implacabil al 

ciei și Turciei. Aceste țări erau 
considerate drept căi de acces 
spre țările producătoare de pe
trol din Orientul apropiat, și 
nu degeaba presa vremii a scris 
că Truman și-a proclamat doc
trina stînd pe un butoi cu pe
trol.

Silueta lui Rockefeller s.a pro
filat mai limpede pe orizontul 
Orientului apropiat începînd din 
1951, cînd S.UiA. împreună cu 
Anglia, Franța și Turc.a au în
cercat să atragă țările arabe 
în „comandamentul Orientului 
mijlociu" în scopul ocupării în
tregii regiuni, spre e o transfor
ma intr-un cap de pod politic 
și militar al imperialismului. 
Washingtonul urmărea pătrun
derea în Orientul apropiat, do
rind pentru început măcar drep. 
turi egale cu Anglia. Popoarele 
țărilor arabe au respins acest 
proiect colonialist. Dar Rockefe- 
llerii n-au dezarmat.

Intensificarea acțiunilor po
litice ale S.U.A. în Orientul 
apropiat s-a produs odată cu 
sporirea extracției de petrol în 
această regiune.

Istă cîteva cifre care carac

terizează producția de petrol în 
două dintre țările cele mai im
portante pentru 
americane — Arabia 
unde acestea controlează 
ga extracție de petrol, 
Kuwe.t, unde capitalul 
can deține jumătate din 
ga extracție (restul este 
crat de societăți engleze).

monopolurile 
Saudită, 

întrea- 
și în 
ameri- 
întrea- 
prelu-

istoriei i-a nel'niștit pe regii 
petrolului, silindu-i să se gră
bească.

Desoiidarizîndu-se. formal de 
aliații lor — Anglia și Franța 
— spre a aduna capital politic 
printre arabi și a reprima miș
carea arabă de eliberare națio
nală cu mîinile altora, S.U.A., 
au proclamat chiar a doua zi 
după evenimentele din Suez 
„doctrina Dulles — Eisenho
wer". Aceasta este o nouă eta
pă, mult mai agresivă a politi
cii Washingtonului în Orientul 
apropiat. Profitind de scăderea 
catastrofală a influenței en. 
gleze în lumea arabă, S.U.A. 
și-au asumat falsul rol de „apă
rător" ai Orientului arab îm
potriva unei inexistente „pri
mejdii sovietice". Printr-un act 
unilateral, în afara O.N.U., au
torii „doctrinei" au inclus o 
imensă regiune de pe glob în 
așa numitul „perimetru al 
apărării americane" — adică în 
sfera controlului lor impe
rialist. Ei și-au rezervat drep
tul de a stabili împrejurările 
care le dau temei pentru o imix
tiune armată. In același timp 
au dat termenului de „Orient 
apropiat" o foarte mare extin
dere.„New York Times" scria că 
în Orientul apropiat „lărgit". 
Departamentul de Stat a inclus

Ruine. lacrimi, sînge — pro duse inseparabile ale pătrunde, 
rii imperialismului în Asia.

Africa de nord, Etiopia, Congo 
belgian. Kenya și alte țări afri
cane. Iar revista americană 
, Monthly Review" constata că 
„doc’rjna Eisenhower preconi
zează crearea unui imens im
periu afrjcano-asiatic".

Doctrina Eisenhower conți
nea totodată vechi elemente ale 
jocului dublu și camuflării. În
dreptată spre scindarea lumii 
arabe, spre izolarea statelor 
entiimps ialiste — Egiptul și 
Siria — spre întărirea clicilor 
reacționare feudal-monarhice 
din lumea arabă, ea presupunea 
în același timp încercarea de a 
mitul pe naționaliștii burghezi, 
de a exercita presiuni economi
ce, șantaj.

Evenimentele care au avut 
loc în Iordania și Siria în 1957 
au arătat popoarelor esența 
programului colonialist ameri
can legat de pactul agresiv 
de la Bagdad, care urmărește 
menținerea puterii regilor și 
șeicilor petrolului ( adică Pu
terea Rockel'eller-ilor și a Me- 
llon-ilor), frînarea triumfului 
mișcării de eliberare și de uni
tate arabă, punerea lumii arabe 
scindate sub controlul S.U.A. și 
transformarea întregului Orient 
apropiat într-o imensă rezerva
ție colonială a monopolurilor 
americane.

Către sfîrșitul anului 1957, 
eșecul „doctrinei Dulles-Eisen- 
hower" a devenit foarte evi
dent Atunci a apărut documen
tul cunoscut sub numele de 
„doctrina Rockefeller”.

„Războaiele locale", „războa
iele limitate" sînt o idee veche 
a iui Dulles. Dar mai înain.e 
se putea crede că războaiele de 
acest soi vor fi duse de aliații 
S.U.A. iar imper.aliștii ameri
cani vor ^utea „face ordine" în 
țările rebele cu mîinile altora. 
Aventura Suezului a arătat însă 
zădărnicia unor astfel de cal
cule și de aceea raportul Ro
ckefeller cuprinde o recoman
dare directă făcută guvernului 
american : „Este necesară... 
crearea unor unități militare 
care să poată realiza o inter
venție rapidă..." Mai mult, cu 
un sînge rece și un cinism 
demne de călăii da la Aus. 
cnwitz. autorii noii „doctrine" 
au recomandat crearea unor 
unități speciale în scopul pur
tării „unui războ, atomic limi
tat" (.’). Acesta este un „pas 
inainte" în comparație cu doc. 
trina Eisenhower. Se cere fo
losirea directă a armatelor 
americane prevăzute cu arma
ment atomic penlru înăbușirea 
mișcării de eliberare națională 
a popoarelor, căci despre ce alte 
„războaie locale" poate fi vor
ba ? Pe cei care nu vor să fie 
rebi ai colonialiștilor ameri
cani, Rockefellerii îi amenință 
cu bomba atomică. Ei cer ni
micirea fizică a unor populații 
întregi spre a putea menține 
supraprofilurile lor.

Agresiunea dezlănțuită acum 
de cercurile conducătoare ale 
S.U.A. în Orientul arab se ins
piră tocmai din „doctrina Roc
kefeller". Autorii raportului au 
dat chiar o „definiție teoretică" 
războiului Fmitat care, după ei. 
se caracterizează oriti faptul că 
„salvarea națională" a S.U.A. 
hu depinde de rezultatul unui 
astfel de război. Intr-adevăr, 
nici cea mai nelnfrînată imagi
na,ie nu și-ar putea. închipui că 
„salvarea națională" sau inte

resele naționale ale S.U.A. în 
genere ar depinde într-o mă
sură oarecare de conflictul din 
Liban. Această țară arabă nu 
prezintă, prin ea însăși, pentru 
monopolurile petrolifere din 
S.U.A. un interes atît de mare 
ca Arabia Saudită, de pildă. 
In Liban nu există petrol, care 
se transportă numai prin a- 
ceastă țară. Clica militaristă 
americană vrea însă ca, prin- 
tr-o demonstrație de război, să 
intimideze popoarele celorlalte 
țări din Orientul apropiat care 
ar putea îndrăzni eventual să 
atenteze la interesele lui „Stan
dard Oil“ sau ale „Gulf Corpo
ration". Scopul actualei agre
siuni este de a „pedepsi" și a 
„învăța minte" pe arabii cara 
tind spre independență, de a se 
răfui cu forțele patriotice din 
lumea arabă. Cu alte cuvinte 
„o mică acțiune polițienească", 
cum se exprimă autorii rapor
tului Rockefeller.

Pentru realizarea unor astfel 
de operații, inițiatorii noii „doc
trine" au cerut crearea „unor 
poduri maritime" și a unor 
„poduri aeriene". Această teză 
a fost de asemenea pusă în 
practică în Liban (debarcarea 
trupelor cu ajutorul „unor po
duri maritime") și în Iordania 
(„un pod aerian" englez).

Agresiunea din Liban în
seamnă de asemenea realizarea 
în practică a concepției Lui 
Dulles despre „politica în pra
gul războiului". Intervenția co
lonialiștilor a apropiat într-a- 
devăr primejdia directă a unui 
noa război mondial. Jucîndu-se 
criminal și iresponsabil ca 
destinele popoarelor, imperia
liștii americani s-au demascat 
definitiv în ochii întregii lumi.

In acest sens, se poate afir
ma că noua etapă, a treia la 
număr, a politicii S.U.A. în 
Orientul apropiat, în cursul 
cărern falimentara „doctrină 
Dulles-Eisenhower" cu încercă
rile ei de a manevra și cu sis
temul camuflării a fost înlo
cuită Cu „doctrina Rockefeller" 
fățiș agresivă, înseamnă crahul 
întregului curs politic anterior 
al Washingtonului în Orient. 
„Noi — recunoaște Walter Lip
pman — ne opunem astăzi re
voluției arabe cu ajutorul forței 
armate”. In spiritul vechii po
litici colonialiste a „bîtei mari", 
în spiritul agresiunii Suezului, 
Statele Unite s-au ridicat îm
potriva tuturor popoarelor din 
Orient care luptă pentru inde
pendență Logica imperialismu
lui a împins Washingtonul la 
sprijinirea armată a clicilor an
tipopulare vîndute, care apără 
interesele monopolurilor. De 
acum înainte, aceste regimuri 
putrede, condamnate, sînt sin
gurul sprijin al S.U.A. în O- 
rient.

■ In fața popoarelor, Rocke
fellerii și executanții voinței lor 
săvîrșesc o tîlhărie imperia
listă directă. Este o manifestare 
tipică a politicii de forță, irațio
nală și condamnată la eșec. 
Este un joc Cu focul care a 
mers prea departe — un joc pe 
care popoarele iubitoare de 
libertate nu-1 pot tolera.

G. Mirski

paq- 3



Vînăforii
de raze cosmice

I

— Centrul științific din Pamir
Călătorul care pleacă de la 

Oșa la Horog, pe marele drum 
ai Pamirului, este plăcut im
presionat de o așezare curată, 
alcătuită din case albe-

Aici, printre culmile conice 
ale munților, la o înălțime de 
3.860 metri deasupra nivelului 
mării, s-a stabilit expediția 
din Pamir a Institutului de fi
zică al Academiei de Științe a 
U.R.S.S. In scurt timp, expe
diția s-a transformat într-un 
puternic centru științific, care 
desfășoară o importantă și in
teresantă activitate de studiere 
a razelor cosmice-

Pe Pămînt cade neîntrerupt 
din Cosmos un flux de parti
cule invizibile. Acest flux de 
particule, care poate fi semna
lul nașterii- unor noi lumi cos
mice. are o uriașă putere de 
penetrație. Particulele 
ale radiației cosmice 
chiar și în cele mai 
mine. In drumul lor, 
lele radiației cosmice 
grează nucleele diferiților 
torni din aer, provocînd naște
rea unor particule noi, uimi
toare prin însușirile lor. Stu
diind aceste raze, fizicienii au 
descoperit o întreagă familie 
de particule elementare ale 
materiei, care acum se obțin 
cu succes, pe cale artificială, 
în acceleratori.

Știința razelor cosmice are 
perspective literalmente nemăr
ginite. De ce natură sînt pro
cesele care dau naștere parti
culelor radiației cosmice? Cum 
se întîlnesc și cum conlucrează 
aceste particule a căror ener
gie este de zeci, sute și mili
oane de ori mai mare decît e- 
nergia particulelor accelerate 
de cel mai mare sincrofazotron 
din lume — cel al Institutului

a-

separate 
pătTund 

adînci 
particu- 
dezinte- 

a-

unificat de cercetări nucleare 
de la Dubna ? Multe descope
riri uluitoare vor mai fi făcute.

Orășelul fizicienilor n a apă
rut întîmplător pe meleagurile 
Famirului. Se știe că radiația 
cosmică este mai puternică la 
înălțimi mari, unde stratul at
mosferic este mai subțire. Aici 
exploziile nucleare ala fiecărui 
atom în parte din a.moșieră, 
provocate de razele cosmice, 
sînt de cincisprezece ori mai 
dese decît la nivelul mării, 
ici „ploaia" de particule cos
mice este de zece ori mai 
intensă decît, de exemplu, la 
Moscova-

Guvernul sovietic asigură 
cele mai bune condiții de iucru 
savanților care lucrează la 
dezlegarea tainelor structurii 
materiei. Și nu e de mirare ca 
în Pamir, la Cecektî a crescut 
atît de repede orășelul știin
țific, utilat cu cel mai nou a 
parataj pentru cercetări. Orășe
lul are case de locuit și labo
ratoare, uzină electrică, atelie
re, bibliotecă științifică.

Orășelul fizicienilor este în
zestrat cu o foarte variată și 
complexă tehnică experimenta
lă. El posedă, de pildă, un e- 
lectromagnet de 70 de tone, 
camere Wilson, un hodoscop de 
ionizare, tot felul de instalații 
pentru dirijarea automată a a- 
cestui sistem complex — în- 
tr-un cuvînt, tot ce trebuie pen
tru ca cercetările să se facă la 
nivelul modern al științei.

Pe baza materialului obținut 
la Cecektî a» fost scrise peste 
o sută de lucrări științifice, 
dintre care multe 
te și prețuite de 
materie din toată

sînt cunoscu- 
specialiștii în 
lumea.

riolă

Intr-o sta/iune meteorologică din pustiul Kara-Kuml

La Minneapolis în Statele Uni
te au avut loc sesiunile ordinară 
și jubiliară ale Organizației Mon
diale a Sănătății. La lucrările 
sesiunii au fost reprezentate 79 
de țări.

Alături de o seamă de pro
bleme în legătură cu activitatea 
pe anul 1957 a O.M.S., situația 
actuală a sănătății publice în lu
me, bugetul pe anul 1959 etc., 
au mai fost dezbătute două pro
bleme incluse pe ordinea de zi 
la propunerea Uniunii Sovietice. 
E vorba anume de utilizarea în 
scopuri pașnice a energiei ato
mice și lichidarea variolei în lu
mea întreagă. Participant» la se
siune au acordat o deosebită 
atenție acestor probleme. Și nu 
întîmplător.

Aplicațiile _ 
medicină și apărarea 
oamenilor 
dăunătoare a radiației penetran
te constituie astăzi o problemă 

energiei atomice în 
sănătății 

împotriva acțiunii

dintre medici
i în tratamen- 

și al bolilor 
secreție inter- 

radioactivi joacă 
ce în ce mai 
rezolvarea ce-

extrem' de actuală a sănătății 
publice și a științei în general. 
Este de ajuns să amintim, de 
pildă, de folosirea roentgenolo- 
giei în diagnosticarea a nume
roase boli, de folosirea izotopi
lor radioactivi în tratamen
tul cancerului 
glandelor cu 
nă. Izotopii 
un rol din 
imnortant în 
lor mai complicate probleme de 
cercetare științifică, în speță la 
studierea schimburilor de sub
stanțe efectuate în organism, 
analiza acțiunii reciproce a 
rușilor și celulelor atacate 
aceștia.

Dar actualitatea problemei 

se rezumă la cele de mai sus. 
Utilizarea pe scară largă 
giei atomice în scopuri 
cere luarea unor măsuri 
de protecție împotriva 
dăunătoare a radiațiilor 
trânte asupra org -:smului 
uman. Nu trebuie să uităm, că 
aceste radiații pot avea atît efec
te directe cît și indirecte, pot in
fluența ereditatea. Iată de ce, — 
pentru fundamentarea științifică 
a nivelurilor de radiații admise, 
pentru aprecierea din punct de 
vedere sanitar a dispozitivelor 
de protecție, diagnosticarea la 
timp și tratarea eficace a bolii 
radiațiilor, ca și pentru studierea 
acțiunii energiei eliberate în ur
ma reacțiilor nucleare asupra 
funcțiilor ereditare ale organis
melor vii, și în primul rînd ale 
omului — e nevoie de unirea 
eforturilor depuse de medicii din 
toate țările.

In raportul ei principal, dele-

a ener- 
pașnice 
eficace 

acțiunii 
pene-

experimentării 
atomice și 
amintit :ă 
și luat ho- 
experiențele

americane

gația sovietică și-a spus cu toată 
fermitatea cuvîntul în legătură 
cu primejdia care amenință ome
nirea în urma <------;-----
continue a bombelor 
cu hidrogen. Ea a 
Uniunea Sovietică a 
tărîrea de a înceta 
cu aceste bombe.

Deși unele ziare 
s-au declarat împotriva publică
rii raportului prezentat de dele
gația sovietică, propunerile Uniu
nii Sovietice au fost călduros 
sprijinite de delegați. După dis
cuții aprinse, proiectul de 
rezoluție în legătură cu u- 
■tilizarea pașnică a energiei 
atomice, propus de delega
ția, sovietică, a fost susținut 
de 22 de delegații, printre care 
cele ale Statelor Unite, Angliei 
și Franței, și a fost adoptat de 
sesiune cu unele amendamente. 
Rezoluția prevede elaborarea 
unui program de măsuri concreie 
în domeniul apărării sănătății, 
măsuri care vor fi puse în prac
tică în colaborare cu Agenția in
ternațională pentru energia ato
mică. din care face parte și 
U.R.S.S.

Problema lichidării variolei în 
întreaga lume a stîrnit, de ase
menea, un mare interes printre 
participant» la sesiunea O.M.S. 
Deși mijlocul radical de comba
tere a acestei boli — vaccinul 
antivariolic — a fost descoperit 
încă la sfîrșitul veacului al 
XVlII-lea de către medicul en- 

Jenner, variola 
mult răsDÎn- 

zece 
îmbolnăvit de va- 

njii de oameni, 
de cazuri au

Edward 
este și azi 
în lume. In ultimii 
s-au 
sute de 
multe mii 

mortale-
Astăzi există 

dițiile pentru stîrpirea definitivă 
a acestei boli pe tot globul. In 
Uniunea Sovietică variola a fost 
lichidată încă acum 22 de ani. 
Sprijinindu-se pe calcule științi
fice, delegația sovietică a propus 
un plan concret de eradicare a 
variolei în următorii ani. Pentru 
asta nu e nevoie ca întreaga 
populație a globului să fie vac
cinată. Astăzi variola este răs- 
pîndită, ca focare de infecție, în 
cîteva țări din Asia, Africa și 
America de Sud. Principala 
atenție trebuie să fie îndreptată 
deci asupra acestor focare. Aici 
trebuie vaccinată toată popu
lația. Prin lichidarea focarelor 
de infecție, după trecerea unei 
perioade de timp, boala va dis
pare cu desăvîrșire de pe pla
neta noastră.

Propunerea a fost primită cu 
căldură de participant» la se
siune, și mai ales de reprezen
tanții țărilor 
Proiectul de 
la lichidarea 
fost unanim 
O puternică

însă toate con-

din Africa și Asia, 
rezoluție cu privire 
variolei în lume a 
adoptat de sesiune, 
impresie a produs 

asupra delegaților gestul mărini
mos al guvernului sovietic care 
a dăruit Organizației Mondiale 
a Sănătății 25 de milioane de 
doze de vaccin antivariolic us
cat care poate fi păstrat și în 
condițiile climei tropicale, pre
cum și L.000 tone de preparate 
tu vederea lichidării malariei.

Apreciind însemnătatea rczr 
țiilor adoptate la sesiuție. zîS 
„Minneapolis Sunday Tribuas 
scris : „Uniunea Sovietică’ d | 
purtat două victorii ia sesîa 
Ambele propuneri făcute . de ; 
legația sovietică au fost aț 
bate cu succes". Iar alt uș..., 
„Minneapolis Morning Tribute'", 
a reprodus aprecierile unui aine- 
rican despre raportul delegației 
sovietice în problema utilizării 
pașnice a energiei atomice. Î4H'-* 
ricanul în chestiune și-a formolat 
astfel părerea: „E un raport 'bun. 
Mi-ar fi plăcut să fi fost al no
stru".

Raportul cuprinzător al direc
torului general al O.M.S. a adus 
date interesante despre starea 
sănătății în lume. Multe state 
din Asia și Africa, care în ulti
mii ani și-au cucerit indepen
dența națională, au dobîndit 
mari succese în această 
recție. Totuși, și aceste

t

di- 
po- r

u-

membri nou 
executiv al 
și un repre 
Sovietice.
au tinut iu-

poare mai au de rezolvat 
nele probleme de sănătate
publică. Ele trebuie să lupte 
în primul rînd împotriva bolilor 
infecțioase și a celor sociale.

Cîteva capitole din raport au 
fost închinate succeselor obți
nute pe tărîmul sănătății publice 
în U.R.S.S. și în alte țari socia
liste, unde, într-un răstimp foar
te scurt, au fost rezolvate pro
blemele cele mai grele.

Trebuie totuși să observăm 
că problemele cancerului, ale 
bolilor sistemului cardio-vascu- 
lar și altele nu au fost încă re
zolvate de medicina contempo
rană, iar colaborarea interna
țională pe acest tărîm ar puiea 
fi foarte rodnică.

O atenție deosebită trebuie a- 
cordată și luptei împotriva ma
lariei. Discuțiile purtate la se
siune în această problemă au 
arătat că malaria continuă să 
producă mari suferințe popu
lației dintr-o serie de țări din 
Asia, Africa și America de Sud.

In cursul dezbaterii acestor 
probleme, delegații sovietici au 
împărtășit din experiența de or
ganizare a apărării sănătății în 
U.R.S.S., unde guvernul alocă 
în acest scop fonduri uriașe și 
acordă o deosebită atentie a- 
cestor acțiuni.

Sesiunea a mal rezolvat șl o 
seamă de probleme organizato
rice. Din cei șase 
aleși în Comitetul 
O.M.S. face parte 
zentant al Uniunii

în tot timpul cît 
crările sesiunii, delegații sovie
tici au prezentat referate și con
ferințe despre ocrotirea sănătă
ții publice în U.R.S.S., care au 
fost apoi reproduse și de ziare. 
Propunerile guvernului sovietic 
cu privire la colaborarea cu Sta
tele Unite ale Americii în pro
blema studierii cancerului si 
bolilor sistemului cardio-vascu- 
lar, date publicității chiar a'.un i, 
au fost primite cu satisfacție de 
opinia publică medicală din 
S.U.A. Un exemplu elocvent de 
colaborare în domeniul medici
nii îl constituie cercetările co
mune ale savanților sovietici și 
americani pentru obținerea unui 
nou vaccin împotriva poliomie
litei. Acest vaccin va îngădui 
să se rezolve radical problema 
luptei împotriva acestei cumpli
te boli.

Sesiunea Organizației Mon
diale a Sănătății s-a desfășurat 
sub semnul întăririi colaborării 
internaționale în acest domeniu. 
Acest lucru a avut o influență 
binefăcătoare asupra rezultate
lor ei. Uniunea Sovieticăse 
străduiește să intensifice necon
tenit activitatea acestei organi
zații. Ea face tot ce-i stă în pu
teri spre a dezvolta pe toate 
căile colaborarea internațională 
în domeniul apărării sănătății 
și al medicinei — cele mai no
bile ramuri ale științei, care au 
ca scop protecția sănătății omu
lui.
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Diți totdeauna omul a visat 
mat mult decît a putut realiza 
pe mpment — sau, mai bine zis, 
visurile omului au anticipat tot
deauna realizările sale. Uneori 
aceste visuri au fost atît de fan
tastice. încît au rămas pînă în 
zilele noastre consemnate doar 
în cuprinsul basmelor.

Automatele n-au format, însă, 
chiar în trecutul foarte îndepăr
tat. numai partea „tare" a bas
melor. încă în vremuri cînd 
tehnica era foarte înapoiată, di
feriți mecanici abili au con
struit dispozitive automate care, 
pentru vremea lor, erau ade
vărate minuni. In secolul al 
II-lea dinaintea erei noas
tre. vestitul mecanic Heron, 
din Alexandria Ptolemeilor, 
a născocit niște mecanisme 
uuse în mișcare de pre
siunea aburului, care au ser
vit mai cu seamă preoților din 
marele templu din Alexandria. 
Unul din aceste dispozitive era 
astfel alcătuit încît deschidea 
porțile altarului la simpla apro
piere de ele a marelui preot 
(firește că mecanismul respectiv 
era bine mascat, pentru ca cre
dincioșii să nu vadă... trucul!) 
Este apoi bine cunoscut leul 
automat construit de Leonardo 
da Vinci, omul genial care, 
printre altele, a fost și un me
canic desăvîrșit. Cînd regele 
Francisc âl Franței a fost pri
mit la Milano de ducele Lodo- 
vico îl Moro, un leu mișcat de 
resoarte interioare a înaintat 
pînă la scaunul regelui, s-a o- 
prit, s-a aplecat și a lăsat să-i 
cadă din piept flori de crin, 
floarea de pe blazonul regal 
francez.

in a doua jumătate a secolu
lui al XVIII-lea și la începutul 
secolului al XIX-lea pasiunea 
pentru automate a făcut să se 
construiască nenumărați andro- 
izi, dispozitive mecanice cu în
fățișare de om, care puteau exe
cuta lucrări destul de complica
te

Cam aceasta era automatica 
de ieri. Dispozitivele ingenioase 
și androizii mecanizați erau în 
fond simple curiozități sau dis
tracții dar experiența cîștigată 
la construirea lor nu a fost za
darnică.

Astăzi...
Timpurile noi au adus și idei 

noi. Electricitatea, fotoelemen- 
tele, releele etc. au permis să 
se construiască androizi elec
trici, numiți de astă dată roboți, 
precum și dispozitive a căror 
construcție nu mai avea nici un 
motiv să semene cu alcătuirea 
omului. Asemenea dispozitive 
automate aprindeau farurile, 
porneau motoarele autocisterne
lor de pompieri, vindeau în ma
gazine, făceau fotografii, sortau 
piese terminate, încălzeau cup
toarele sau păzeau instituții și 
bănci.

Acesta a lost un nou pas pe 
drumul dezvoltării automatiză
rii. după care progresele au de
venit foarte rapide. înainte de 
a le arăta este bine însă să lă
murim o problemă de principiu 
și de definiție. In orice operație 
tehnică se pot distinge trei fac
tori esențiali: conducerea, uti
lajul și sursa de energie. In 
faza cea mai primitivă a teh
nicii, toți acești factori erau în
truniți într-o singură persoană. 
Omul primitiv conducea cu min
tea sa lucrările pe care le exe
cuta, utilajul folosit erau mîi- 
nile, picioarele, umerii sau din
ții săi, iar sursa de energie era 
dată de capacitatea de contrac
ție a mușchilor săi. Progresul 
omenirii a însemnat posibilita
tea de a folosi scule și utilaje 
tot mai perfecționate decît păr
țile corpului omenesc și acțio
nate de surse de energie care 
au fost pe rînd : energia ani
malelor domesticite, energia vîn- 

tului, a apei curgătoare, a abu
rului, iar în ultimul timp ener
gia electrică și cea atomică. 
Astfel, de la munca bazată ex
clusiv pe folosirea mușchilor o- 
mului, s-a trecut treptat la me
canizare — care însemnează în
locuirea efortului mușchiular 
prin acțiunea mecanismelor, a- 
paratelor și mașinilor. Automa
tizarea este o fază superioară a 
mecanizării, fază în care omu
lui îi revine numai sarcina de 
a declanșa, controla și întreține 
sistemele tehnice. Prin automa-

tizare se obțin avantaje foarte 
mari în ce privește productivi
tatea și consumul de energie și 
deci prețul de cost, precizia 
execuției, siguranța funcționării 
sistemului tehnic, protecția mun
cii etc.

Automatele stăpînesc tehnica 
zilelor noastre. Ele controlează 
dimensiunile și calitatea piese
lor fabricate, mențin temperatu
ra și presiunea dorită, asigură 
constanța turației mașinilor, 
previn avariile în transporturi, 

Hidrocentrala automatizată de la Krasnopolie

apără pe muncitori împotriva 
accidentelor, conduc procese 
metalurgice sau chimice din 
cele mai importante. In Uniu
nea Sovietică se acordă astăzi o 
atenție deosebită problemelor 
automatizării. Zeci de institute 
de cercetări științifice sînt în
zestrate cu secții și laboratoare 
speciale de automatizare. Sute 
de laboratoare din cele mai im
portante uzine se ocupă cu au
tomatizarea proceselor de pro
ducție. Academia de Științe a 
U.R.S.S. posedă un institut spe
cial de cercetări științifice în 
domeniul automaticii și al tele- 
mecanicii (adică al acționării 

de la distanță a sistemelor teh
nice). In Uniunea Sovietică a 
fost realizată pentru prima dată 
în lume una din cele mai mari 
lucrări de automatică: încărca
rea automată cu minereu, cocs 
și var a furnalelor, în cantități 
de sute de tone pe zi. înainte 
vreme la încărcarea unui mare 
furnal lucrau sute de muncitori, 
în cele mai grele condiții. După 
automatizare, un singur om de
servește întreaga instalație prin 
care furnalul este încărcat cu 
materie primă.

I

In industria sovietică funcțio
nează încă de mult nu numai 
aparate automate destinate efec
tuării unei singure operații, ci 
chiar și întreprinderi în între
gime automatizate. încă de a- 
cum vreo 20 de ani s-au cons
truit primele linii automate și 
primele centrale hidroelectrice 
în întregime automate, cu con
ducere centrală. După război s-a 
trecut la automatizarea masivă 
a industriei, începîndu-se cu 
două uzine pentru fabricarea au

tomată a pistoanelor de auto
mobil. De la turnarea pistonu
lui brut și pînă la împacheta
rea în lăzi a pistoanelor — to
tul se execută fără participarea 
directă a omului. Productivita
tea muncii a crescut de nouă 
ori. iar prețul de cost a scă
zut de trei ori față de uzinele 
obișnuite.

Un puternic impuls a fost 
dat automatizării de introduce
rea mașinilor electronice de cal
culat, așa numitele „creiere 
electronice". Aceste mașini sînt 
capabile să reacționeze la cele 
mai mici schimbări ale condi
țiilor exterioare, să intre în ac

țiune reciprocă cu mediul încon
jurător, să se orienteze și să ia 
hotărîri în diverse situații, să 
mențină un contact permanent 
și strîns cu un întreg sistem 
de agregate. Asemenea mașini 
sînt primele realizări practice, 
de interes industrial, ale tine
rei științe numite chibernetică, 
menită să ridice la cea mai 
înaltă treaptă tehnica automa
tizării.

Automatele electronice — ro
boții cu creier electronic — sînt 
folosite de cîțiva ani în uzinele 
de fabricat oțelul, la comanda 
laminoarelor, în uzinele de cau
ciuc sintetic sau materiale plas
tice etc. Ele înregistrează indi
cațiile aparatelor de măsurat, 
efectuează pe această bază cal
cule, dozează materialele și de
termină condițiile de lucru, ale- 
gînd cel mai bun regim de 
serviciu pentru instalații și 
mașini.

Automatizarea electronică se 
introduce și în transporturi. 
Au și fost construite ma
șini de calculat pentru con
ducerea automată a trenu
rilor, avioanelor și navelor, 
ca și pentru trierea vagoa
nelor, în stații de triaj.

De la 4 octombrie 1957 am 
intrat într-o eră nouă — era 
cuceririlor cosmice. La acea 
dată a fost lansat primul sput
nik, iar de atunci încoace alți 
doi, mai grei și mai perfecțio
nați. Ei bine, fiecare sputnik 
este din punct de vedere tehnic 
un automat extrem de complicat, 
de mare precizie și de mare 

capacitate energetică. Din mo
mentul lansării, întreaga func
ționare neînchipuit de com
plexă a utilajului cu care 
este înzestrat satelitul ar
tificial al 
încredințată 
formate din

pămîntului este 
unor automate 
zeci de mii de

piese. fiecare îndeplinind o 
anumită sarcină, în interac
țiune cu toate celelalte piese 
și cu mediul înconjurător, pe 
baza unu; program automat. 
Este interesant de remarcat că 
prin lansarea sputnicilor, au
tomatizarea a devenit din te
restră, cosmică.

...Iar mîine?
De abia am intrat în era au

tomatizării și, prin aplicațiile 
chiberneticii, ne și aflăm la în
ceputul unei faze superioare a 
automatizării. Este greu de pre
văzut care va fi dezvoltarea pe 
care o vor lua „creierele e- 
lectronice", unite cu „mușchii 
meoanici" — motoarele electri
ce. Izotopii radioactivi, ultrasu
netul, radiațiile infraroșii, ana
liza spectroscopică, energia ato
mică, celulele fotoele^trice, se- 
miconductorii — iată o serie de 
elemente fizico-tehnice a căror 
folosire va duce pe culmi ne
bănuite tehnica automatizării, 
mărind producția, ieftinind pre
țul de cost, reducînd orele de 
muncă și înfrumusețîndu-ne 
viața.

De pe acum oamenii de știință 
și inginerii sovietici meditează 
la construirea unei uzini auto
mate, cu lacăt la ușă, fără oa
meni, care să se comande sin
gură, să producă singură, să se 
întrețină și să se repare singură. 
Construită undeva departe de 
orice așezare pămîntească,- în 
Arctica, de pildă, adică acolo 
unde traiul normal al oamenilor 
este foarte greu, această uzină 
ar putea funcționa autonom zeci 
de ani, aproape ca un „perpe- 
tuum mobile". O instalație ato
mică i-ar furniza energia nece
sară, iar adîncurile pămîntului 
i-ar asigura materia primă. Au
tomatele electronice vor urmări 
singure producția, vor corecta 
funcționarea aparatelor și a ma

șinilor, vor controla și întoct»’ 
părțile și sculele uzate, vor re
gla agregatele. Elicoptere fără 
pilot vor transporta ritmic pro
ducția în locuri prestabilite.

Mai aproape de noi sînt alte 
realizări, care în momentul de 
față nu ni se par de loc extra
ordinare : uzini complet automa
tizate pentru fabricarea mașini-

ing. Dem. Urmă

(continuare In pag. 8-a)
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Lucrind la cartea despre Vladimir Voronin, căpitanul unui 
spărgător de gheață, am răsfoit și revăzut o sumedenie de docu
mente și însemnări în legătură cu Arctica. Intr-unui din ele, 
„Războiul pe mare 1939—1945“— o lucrare a unui fost hitlerist, 
pe nume Friedrich Ruge, astăzi amiral în marina militară a Ger
maniei occidentale, mi-au atras atenția aceste rînduri: „Opera
țiile polare germane. In a doua jumătate a lumi august (1942), 
cuirasatul „Amiral Scheer" (comandat de Meendsen-Bohlken, 
mai tîrziu viceamiral) a înconjurat prin nord Novaia Zemlea și 
a pătruns în marea Kara spre a intercepta un convoi rusesc ve
nind din strîmtoarea Behring. Ceața, ca dealtfel și imposibilitatea 
de a folosi avioanele aflate Ia bord l-au împiedicat însă s-o facă. 
„Scheer" s-a mărginit să scufunde un mare spărgător de gheață 
care s-a apărat cu pricepere și curaj și a avariat un alt spărgător 
de gheață și multe alte nave, bombardînd, la 28 august, impor
tanta bază navală de pe Dickson, de la vărsarea Eniseiului".

Aceste cîteva rînduri au fost de ajuns ca să-mi reamintească 
fapte pe care Ruge încearcă să te denatureze și pe care, pentru 
prima oară le-am auzit din chiar gura căpitanului Voronin, in
timpul războiului.

Ne întîlnisem într-o gară mică, în 
♦imp ce trenurile noastre se încruci
șa tr:

Bineînțeles, am schimbat noutăți.
Deodată, Voronin își îndoise spina

rea, strivit parcă de o greutate uria
șă și mă întrebase:

N-ai auzit nimic de „Sibiriakov" ?
— Nimic, Vladimir Ivanovjci.
— L-am pierdut pe „Sașa“ — mi-a 

MjiajuJ oceanului

mărturisit atunci, alintîndu-și fosta 
navă cu diminutivul cu care o bote- 
zasg ta timpul primei traversări a Arc
ticei făcută în 1932, într-o singură 
cursă, fără iernare. A pierit într-o 
luptă inegală cu „Scheer". Cum să fi 
rezistat ? Ce armament avea „Sibiria
kov" ? Trei tunuri antiaeriene și o 
cocă cîrpită pe care de abia găseai 
loc să mai pui un petec. Dacă făcea

șase noduri și jumătate... Pe cînd 
„Scheer" ? 28 de piese de artilerie din
tre care 11 de mare calibru, o ade
vărată cuirasă, viteza de marș triplă, 
dacă nu chiar și mai mare, artilerie 
cu o rază de acțiune de vre-o zece 
ori mai mare ca a noastră. Apoi, pe 
punte, două avioane. Cum să ne mă
surăm cu el ? Și cu toate astea am 
făcut-o. • -

Apoi, întunecîndu-se și mai mult la 
față, mi.a" povestit amănuntele tra
gice ale scufundării lui „Sibiriakov".

...Amănuntele bătăliei dintre aceas
tă navă comercială de mic tonaj, care 
în cursul carierei ei de spărgător de 
gheață a cunoscut nenumărate încer
cări, și cuirasatul „Amiral Scheer", 
unul din cele mai perfecționate vase 
de război ale marinei lui Hitler, nu 
străbătuseră încă dincolo de Arctica.

„Sibiriakov", comandat de căpitanul 
Kaciarava, părăsise rada Dicksonului 
la 24 august 1942 cu direcția marea 
Kara, către latitudinile nordice, spre 
a-i transporta pe cei ce urmau să ier
neze pe Pămîntul Nordului.

In seara aceleiași zile, nava a pri
mit o radiogramă cifrată care averti
za că „Amiral Scheer", bine cunoscut 
pentru acțiunile-i piraterești împotriva 
convoaielor din Atlanticul de Nord, 
părăsise pe ascuns, în urmă cu cîteva 
zile, baza lui din fiordurile Norvegiei. 
Itinerariul nu putuse fi stabilit.

Și iată acum cîteva fragmente din 
rapoartele transmise prin radio de

Pilotul I, Cerevicinîi

„Sibiriakov" timp de o oră și jumă
tate, în cea de a doua zi de navigație, 
și recepționate de postul de radio 
Dickson :

„...Sud 56. Spre stingă, la orizont, 
se profilează silueta unui vas de răz
boi necunoscut, de dimensiuni uriașe, 
înaintează travers cu noi, transmite 
semnale cerînd să fie informat asupra 
situației ghețurilor în strîmtoarea Vil- 
kițki, precum și asupra locului unde 
se află convoiul. Ii răspundem că nu 
i-am înțeles semnalele, îi cerem la 
rîndul nostru numele și naționalita
tea... Vasul necunoscut continuă să se 
apropie. Pare să fie ori o navă de 
linie, ori un crucișător. La întrebarea 
noastră ridică pavilionul american și-și 
declină numele : „Shishijama". Apoi 
continuă să ne interogheze asupra si
tuației ghețurilor și poziției convoiu
lui. Ne continuăm drumul fără să-i 
răspundem. Alarma a fost dată. Echi
pajul și pasagerii și-au ocupat pos- 

, turile de luptă...
„Vasul necunoscut ne taie drumul. 

Ne dă ordin să încetăm emisiunile 
radio și să oprim mașinile; a cobo- 
rît drapelul american și a arborat 
drapelul nazist : o cruce încîrligată in
tr-un cerc... Executînd ordinul căpi
tanului, servant» pieselor antiaeriene 
au deschis focul asupra navei ina
mice, dar obuzele nu și-au atins 
ținta ; fasciștii se țin la o • distanță 
care-i ferește de orice pericol. ...Au 
început să tragă asupra noastră de la 
mare distanță, cu piese de mare ca
libru... Un obuz a tăiat catargul de 
mizenă și a smuls antena. Folosim 
emițătorul de rezervă. La pupa a iz
bucnit un incendiu. Un alt obuz a 
lovit coca navei lingă compartimen
tul mașinilor și sala căldărilor. Con
ducta de vapori e ruptă. „Sibiriakov ‘ 
rlu mai poate înainta. O nouă lovi
tură, în prova. Cîteva butoaie cu ben
zină au sărit în aer. Suflul exploziei 
a smuls bccaporții. Benzina în flăcări 
se scurge într-una. Echipele de incen
diu nu izbutesc să potolească focul. 
Tunul din pupa a fost scos din func
țiune, servanții uciși. Lupta continuă.

„Lovitură directă în careu unde 
erau adăpostiți răniții. Medicul na
vei și infirmiera au fost uciși. Dăm 
drumul unei perdile de fum... O bună 
parte din puntea prova a fost dis
trusă de explozia unui obuz și cel de 
al doilea tun antiaerian scos din fanc- 
ție. Sulakov. secundul, a fost azvîr- 
lit peste bord de explozie. Comandan
tul apărării antiaeriene a fost și el 
ucis. Incendiul a. cuprins toată nava, 
începe să ardă și puntea de comandă. 
Nu mai avem cum răspunde la focul 
adversarului...

Un obuz a explodat pe punte. Că
pitanul s-a prăbușit ucis sau grav ră
nit. Avem mulți morți. Telegraful care 
transmite comanda la mașini nu mai 
funcționează. Nici căldările. Nava se 
înclină mult spre prova. Totuși nu 
coborîm pavilionul. Locțiitorul politic 
1 dat ordinul de părăsire a navei. Ar

dem ca o torță 
6 minute...".

Cu pre
Aceste informr 

multe lucruri. E 
profitînd de situ 
satul nazist a p 
ceții, în partea d 
în acel anotimp 
că cei de pe „Sil 
eroism atenția 
convoiul. Lupta 
biriakov". N-a f 
inutil sau cerut < 
dar timpul cîști: 
jumătate, a ho 
iui: 14 nave oci 
vîrf și două spă 
linie pe care s 
„Amiral Scheer"

In timp ce ce 
se sacrificau, co: 
străbată linia gl 
rea Vilkițki. Faj 
eșueze pianul e 
tercepta calea i 
bîndă prea puțir 
trînului spărgătt 
bardarea Dickso: 
tul nazist a fos 
vei de coastă, : 
sovietic „Dejnei 
rele rezultate do 
cursul acestei ii

Sfîrșitul lupte 
birrakov" și „Sc 
tărît. Nici o ur 
putut fi descope 
au fost înghițit 
rile întreprinse 
rezultat.

Zi de zi timp 
supra dramei ci 
reapărut unul < 
ceasta bătălie.

„Rob
P<

La 2.4 septem 
de ceață care : 
vaporul „Sacco' 
Tiksi la’ Arhanș 
pele unei insuli 
neagră de grini 
îngust de nisip, 
marinarilor, un 
de pămînt, agitî 
nu îngăduia ap 
barca. Atunci c 
statul major al 
sectorul de est 
zența omului p

Imediat, din i 
lat un hidroavi 
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Tumultul războiului s-a potolit de 
mult. Odată cu tipcutul, din amin
tirea oamenilor s-au șters multe lu
cruri și întîmplări. Nimic n-a putut 
însă să-mi șteargă din amintire întîl- 
nirea mea cu Voronin pe drumurile 
frontului. Iată de ce, profitînd de pri
ma revedere, de data asta în timp de 
pace, i-am pus căpitanului întrebarea 
pe care o pregătisem de multă vreme:

— Povestește-mi, Vladimir .Ivano- 
vici Ce n-ai putut sfîrși odinioară pe 
peron... E vorba de Vavilov...

—- Ha 1 Ha 1 Va să zică n-ai uitat? 
— se însufleți Voronin. Ei, s-au pe
trecut destule... Cînd . s-a. scufundat 
„Sibiriakov", Vavilov era prea aproa
pe de navă, așa că a fost prins de 
vîrțej. Ș-a agățat însă de o ladă goală 
care l-a ajutat să iasă la suprafață. 
Ajuns pînă la o barcă. rătăcită, a iz
butit să atingă țărmul cu mare greu
tate. A pescuit tot ce-a putut din o- 
biectele care pluteau și, cu chiu cu 
vai și-a început viața pe insulă. înce
tul cu încetul s-a obișnuit. Cu scîn- 
durile aruncate de valuri și-a încropit 
o colibă în vîrful insulei, în preajma 
semnalului pe care-1 înălțase. De a- 
colo vedea mai bine împrejurimile. O 
dată i s-a întîmplat să stea o zi în
treagă cățărat pe semnal, cu o bardă 
în mînă. Asta s-a întîmplat atunci 
cînd pe insulă s-a pripășit o ursoaică 
cu doi pui. Din fericire fiarele nu 
erau hămesite, așa că nu s-au atins 
de el. S-au mulțumit să răscolească 
prin colibă și să strice o grămadă de 
lucruri. Se înțelege că Vavilov s-a 
liniștit numai după plecarea urșilor. 
Ivirea urșilor presupunea însă uscat 
în apropiere, așa că lui Vavilov i-a 
venit ideea să treacă marea, deși 
n-avea nici busolă nici hartă. In timp 
ce dormea, furtuna i-a răpit însă bar
ca pe care și-o făcuse. De sperat, spe
ra însă mereu. Scîndurile provenite 
de la niște epave i-au slujit ca mate
rial pentru o plută. Cam atunci s-a 
întîmplat și norocosul eveniment : să 
fie zărit de marinarii de veghe de pe 
„Sacco". Era și timpul...

— Va să zică fără acest martor, 
unic, amănuntele ultimelor clipe ale 
lui „Sibiriakov" ar fi rămas necu
noscute ?

Cu gestul lui obișnuit, căpitanul și-a 
netezit mustața. Așa gîndeam pe a- 
tunci, dar după cum se vede ne-am 
înșelat. Trebuie să-ți spun că au mai 
fost găsiți încă 12 marinari. E drept, 
abia la sfîrșitul războiului; erau cei 
pe care naziștii i-au silit să urce din 
barca lor pe o vedetă și de acolo pe 
„Scheer". Dacă ai cumva drum prin 
Arctica, caută și întîlnește-1 pe Ana
toli Kaciarava. Asta om I Acum co
mandă pe „Levanevski". Cînd a fost 
făcut prizonier își pierduse cunoștința; 
și cînd și-a venit în fire se afla pe 
puntea lui „Scheer"... Și-a petrecut 
doi ani și jumătate prin lagărele hit- 
leriste. Se dăduse drept timonier. Bine 
înțeles, echipajul nu l-a trădat.

In cei 25 de ani care s-au scurs de 
la prima traversare a lui „Sibiria
kov", calea maritimă de nord S-a 
schimbat mult. Trecusem de multe din 
escalele acestui drum de gheață dintre 
ocean și coasta continentală a Arcti
cei cînd, în marea Laptev am fost 
acostați de spărgătorul de gheață „Le. 
vanevski". Operația de abordaj a fost 
comandată cu mult calm dar energic 
de un bărbat tînăr, pe a cărui față 
se mai puteau ceti încă urmele încer
cărilor prin care trecuse. Ei bine, 
bărbatul acela nu era altul decît că
pitanul Kaciarava.

— Ce a fost a fost — a răspuns el 
calm curiozității mele. Rezultatele 
contează I O dată au vrut și naziștii 
să-și vîre nasul în Arctica, dar n-au 
ajuns la nici un rezultat. Ai aflat 
cumva de obiceiul pe care l-au îm- 
pămintenit, din 1942 încoace, naviga
torii polari ? Nu ? Ei află atunci că 
de fiecare dată cînd trec pe lîngă insu
la unde „Sibiriakov" zace în fundul 
mării cu pavilionul pe catarg, dau sa
lutul în amintirea acelora care, ui- 
tînd de ei înșiși, plini de abnegație, 
au barat drumul inamicului făcîndu-și 
datoria pînă la capăt...

Evgheni lunga

SEMNELE

COMUNISMULUI
Mașina noastră gonea spre soare- 

apune pe șoseaua asfaltată ce leagă 
Tbilisi de orășelul Gori, centrul raio
nului cu același nume. Era o zi însori
tă de mat, cu cerul albastru-pur. de-o 
puritate desăvîrșită cum numai plaiu
rile sudului îți pot oferi. Șoseaua 
șerpuia de-a lungul unei văi cincf lată 
de cîțiva kilometri, cînd gîtuită de 
prelungirile Caucazului ce-și înălța 
semeț în zare frunțile înzăpezite. In 
aceste locuri de strîmtoare pe unde 
abia-și făcea loc șoseaua, sus pe 
eulmf, mai supraviețuiesc ruinele ce
tăților înălțate cu secole în urmă pen
tru apărarea acestor îneîntătoare pla
iuri de lăcomia cotropitorilor turci. 
Acolo unde valea se lărgește, prin 
fața ochilor se perindă ogoare irigate. 
Apa vine pe canale de beton direct 

lntr-un
din munți. însoțitorul ne spune că a- 
ceste vaste lucrări de canalizare s-au 
făcut în anii din urmă cu puterile uni
te ale mai multor colhozuri și sovho
zuri.

Trecem prin Gori și-o apucăm pe 
un drum de țară pietruit spre colhozul 
„Miciurin" din satul Mereti. încă îna
inte de-a ajunge în sat facem cunoș
tință cu principala bogăție a colho
zului : livezile de meri. Un adevărat 
colț de rai. Cît vedeai cu ochii rîn- 
duri, rînduri de meri în floare răs- 
pîndind în văzduh arome tari, îmbă
tătoare. Printre rînduri pămîntul era 
arat, nici urmă de buruieni. O boare 
de vînt ce se strecura printre coroa
nele albe făcea să ningă petale peste 
brazde. îmi desfătam ochii și sorbeam 
cu nesaț miresmele. însoțitorul, obiș
nuit pesemne cu peisajul și om mai 
practic, mi-a spus că ceea ce vedem 
înseamnă o recoltă de mere cel puțin 
dublă față de recolta de anul trecut. 
In livezile pe lîngă care treceam vor 
fi - la toamnă nenumărați meri care 
vor da cîte o tonă de mere fiecare. 
Auzind cifra am crezut că n-am în
țeles bine.

— O tonă de mere pe-un singur 
pom ?

— Da, da. In anii rodnici o astfel 
de producție nu e o raritate pe la noi.

Intrăm în sat. Casele sînt făcute, 
cele mai multe, din lespezi de piatră 
rotunjite, luate din albiile rîurilor, 
așezate oblic în rînduri și prinse cu 
lut. Casele noi'îmbină acest sistem 
tradițional Je construcție cu zidul de 
cărămizi. De.a lungul ulițelor se des
cărcau țevi. Ce-or fi făcînd cu ele ? 
Nu mi-a putut spune nici însoțitorul 
căci gaze naturale nu sînt pe-aici. 
Vom afla la sediul colhozului.

Mașina mai cotește pe cîteva ulițe, 
apoi oprește în curtea sediului colho
zului. Coborîm. îmi arunc privirile-n 
jur. In curte mai erau două automo
bile : un „ZIM“ încăpător și-o „Po- 
bedă". Intr-o parte, o clădire impozan
tă în construcție. In fund acareturi. 
Ne întîmpină cu brațele deschise, ca 
pe niște cunoștințe vechi de cînd lu
mea, președintele Mihail Iagorovici 
Aniașvili, totdeauna bucuros de oas
peți. Intrăm în biroul lui, iar eu, ne
răbdător să aflu cît mai multe des
pre colhoz și despre oamenii care tră
iesc și muncesc aici, scot îndată cre
ionul și nelipsitul meu carnet și încep 
să-1 supun pe 'președinte unui adevă
rat interogatoriu. Mihail Iagorovici 
îmi răspunde pe larg la fiecare între
bare. Colhozul nu e mare. Nu cunrin- 
de decît 330. de familii cu 500 brațe 
de muncăjmpărțite în 7 brigăzi: pa
tru de grădinari, două pentru cultura 
cerealelor și-o brigadă zootehnică. 
Pînă aici nimic deosebit față de gos
podăriile noastre colective. Deosebiri
le au început să se ivească însă în
dată ce am trecut la alte întrebări. 
Astfel, mi s-a arătat că venitul colho
zului pe anul trecut a fost de 6.200.000 
ruble! Au împărțit de fiecare zi-mun- 
că, în afara cerealelor și-a celorlalte 
produse, cîte 44 de ruble 1 De unde 
scoate colhozul asemenea venituri ? 
In primul rînd din cele 150 de hectare 
de grădini cu meri. Merele colhozului 
„Miciurin" sînt toate de soiuri alese. 
Ca să ne convingem sîntem invitați 
să servim din farfuria plină ce ni s-a 
adus. Am luat și ne-am convins : 
dulci ca mierea și înmiresmate.

Anul trecut colhozul a vîndut sta
tului aproape 900.000 kg. de mere!

întreb ce e cu țevile ce se descărcau 
pe ulițe. Președintele îmi răspunde că 
anul acesta, din fondurile de bază ale 
colhozului s-au alocat 500.000 de ru
ble pentru canalizarea satului. Fiecare 
colhoznic va avea în casă apă la ro
binet, ca la oraș E o lucrare de mare 
anvergură. Un baraj, o stație de fil- 
tr.’e, ponîpe puternice, zeci de kilo
metri de conductă, intr-un cuvînt o 
uzină de apa modernă. Pentru.cons, 
truirea ei s au asociat 41 de colhozuri, 
un sovhoz și două stațiuni tehnice de 
reparare a tractoarelor. Devizul lu
crării se urcă la suma de 20 de mi
lioane de ruble.

Tot în acest an colhozul „Miciurin" 
a cumpărat de la stat trei tractoare, 
o combină, aparate automate de stro- 
p-it grădinile, pluguri, grape. Deși pu
tea să le plătească in mai mulți ani, 
colhozul le a plătit în întregime în a- 
cest an și tot i-a mai rămas în bancă 
o rezervă de 500.000 de ruble 1 Am 
întrebat ce va fi în clădirea care se 
construia în curte. Va fi noul sediu al 
colhozului. O clădire cu două etaje: 

colhoz gruzin
încăperi administrative, un elub cu 
sală de spectacole și cinematograf, un 
colț roșu, iar la subsol pivnițe eu a- 
menajări speciale în care se vor păs
tra în fiecare iarnă 200 de tone de 
mere. Pentru construirea noului sediu 
se va cheltui un milion de ruble din 
fondul de bază al colhozului; sediul 
va fi gata anul viitor.

Mihail Iagorovici Aniașvili îmi vorJ 
bea despre toate astea ca despre niș
te treburi curente, la ordinea zilei. 
Pentru el, pentru colhoznicii din să
tucul georgian de 330 de fumuri de 

Sediul colhozului Selo Bobokvati, din Adjaria (R.S.S. Gruzină)

la poalele Caucazului, așa șf eram 
lucruri obișnuite. Pentru mine, însă, 
relatările laconice ale președintelui 
er.au tulburătoare: iată belșugul de 
produse, canalizare ca la oraș, sală 
de spectacole, cinematograf; în sat 
există o . școală -medie de 11 clase 
încă d:n 1930. Astăzi toți colhoznicii 
pînă la 3<J de ani sînt absolvenți de 
școală medie. Oare nu înseamnă toa
te acestea dispariția deosebirilor esen
țiale dintre sat și oraș ? înseamnă l 
Nu sînt acestea semnele reale, mate
riale ale comunismului ? Sînt 1

*
Am petrecut în colhozul „Miciurin" 

o zi pe care n-an s-o uit niciodată. 
Am stat de vorbă cu colhoznicii, pe 
îndețete despre minca lor, despre fe
lul în care îngrijesc nesfîrșitele gră
dini de meri. M-au invitat apoi la 
masa lor încărcată cu toate bunătățile 
pămîntului. Am închinat împreună 
pahare pline cu vin curat ca lacrima 
și parfumat cu toate aromele sudului. 
Am cîntat împreună „Suliko" și ro
manța „Mai am un singur dor“. O 
cunoșteau și ei : o învățaseră ascul- 
tind o la radio. 11 cunoșteau și pe 
Eminescu, „Șota Rustaveli al romîni- 
lor". M-au întrebat ce sînt părinții' 
mei. Cînd le-am spus că sînt și ei co-‘ 
lectiviști, mi-au pus nenumărate în
trebări despre sat, despre obiceiurile 
noastre, despre dezvoltarea colectivi
zării în țara noastră. Le-am răspuns 

pe larg, dar ei puneau alte și alte în
trebări. N-o făceau numai din poli-i 
tețe ; voiau să știe cît mai multe desJ 
pre viața poporului nostru. La des
părțire Mihail Iagorovici Aniașvili 
m-a rugat să-i dau adresa tatălui 
meu: vrea să-i scrie. Gestul m-a emo-i 
ționat. Intr-o zi tata va primi o scri-i 
soare sosită de la mii de kilometri de- 
părtare. O scrisoare de la prieteni pe 
care nu i-a văzut niciodată dar care-i 
sînt totuși prieteni adevărați.

Silviu Podinâ



PALPITANTUL
ELUDIU

Pankova. Rezultatele sînt sur
prinzătoare și am fost nespus 
de mulțumită că am avut noro
cul să asist la examenul de 
sfîrșit de an. Profesorul Sere
briakov are o grijă cu adevărat 
părintească față de grupa lui. 
înainte de începerea examenului 
a găsit cîte un cuvînt potrivit 
pentru fiecare student în parte, 
a insuflat încredere celor cu
prinși de emoții și îndoieli, a 
atras atenția asupra unui „a- 
mănunt" celor care păreau prea 
siguri de ei... Și atît unii cît și 
ceilalți priveau cu aceeași ex
presie de încredere și admirație 
către maestrul lor.

Exercițiile prezentate în fața 
comisiei de examinare — foar
te numeroase — au fost, în cea 
mai mare parte, dramatizări 
după povestiri caucaziene, studii 
și scene din piese de Lavreniov, 
Simonov, Gulia.

Ceea ce mi-a părut mai ales 
nou și interesant a fost un exer
cițiu colectiv la care a partici
pat întreaga clasă. Studenții; 
băieți și fete, așezați în semi
cerc în fața comisiei, au execu
tat exercițiul intitulat; „Din 
mînă în mînă“. Primul student 
s-a îndreptat către președintele 
comisiei cerîndu-i tema. In fața 
acestuia se afla o tavă cu o 
cană cu apă și nelipsitele pa
hare. Președintele a ridicat un 
pahar și indicînd obiectul a ros
tit cu glas răspicat „Stacan!“, 
apoi l-a așezat la loc pe tavă. 
Studentul a ridicat apoi un pa
har imaginar, obiectul exercițiu
lui liber, comportîndu-se și evo- 
luînd după propria-i fantezie, 
fără să scoată vreun cuvînt. 

dent pușcaș, care nimerindu-1 
în plin, a adunat apoi cu grijă 
cioburile și le-a depus în fața 
președintelui, pe masa comisiei.

Exercițiul a fost interesant și 
foarte util, excitînd și solicitînd 
fantezia creatoare a fiecărui 
student.

Scena din „Al 41-lea“ după 
Lavreniov, prezentată de stu
denții caucazieni Kumratova și 
Kișmalov, a fost interpretată cu 
multă sensibilitate. Comunica
rea între parteneri era vie, sen
sibilă, scena foarte minuțios lu
crată. Studiul intitulat „In ma
gazin". interpretat de studenții 
Serbakova, Urusov și Urtenov 
— plin de fantezie și umor.

Examenul s-a încheiat cu un 
studiu, după o poveste karacea- 
veiană „Avarul", jucată în lim
ba maternă de studenții Eeab- 
cev, Kapceaeva, Kapuseva și 
Tohciukov. Povestirea, prin spe
cificul ei mimetic, prin linia 
psihologică deosebită, colorată 
cu particularitățile naționale, 
cu sonul armonios al limbii, era 
plină de poezie.

Institutul de teatru „Ostrov
ski" din Leningrad a prezentat 
în cadrul decadei spectacolelor 
de diplomă un repertoriu variat 
și de nivel ridicat. Astfel, pe 
lîngă „Unchiul Vanea" de Ce- 
hov prezentat în limba mongo
lă de studioul național buriat- 
mongol, am văzut piesa lui Lo
pe de Vega, „Cîinele grădina
rului", „Căsătoria" de Gogol, 
„In căutarea bucuriei" de Vik
tor Rozov.

Am plecat profund impresio
nată de la spectacolele tinerilor 
absolvenți mongoli care cu con-

In cadrul spectacolelor de diplomă, absolvenții școlii-studio 
de pe lingă M.H.A.T. au prezentat piesa „Hotel-Astoria" de 
Alexandr Stein. In rolul partizanei Liuda a debutat Galina 
Romodina.

Dimineți însorite de iunie, la 
Moscova, în perioada examene
lor. •

.n mijlocul unei grădini, la 
Institutul de teatru „Lunacear- 
ski“, fiorul marii încercări vi
brează în inimi tinere. Pe băn
cile parcului, studenți și studen
te mai răsfoiesc în grabă filele 
unui caiet, tresărind la fiecare 
mișcare, la fiecare zgomot ve
nit dinspre clădirea Institutului, 
socotind că le-a sosit, poate, 
rîndul să fie examinați.

Ce mult seamănă tinerii aceș
tia cu studenții noștri... Aceleași 
năzuințe și vise. Vor să devină 
actori, interpreți buni, într-un 
teatru care oglindește adevărul 
vieții și lumina artei. Muncesc 
cu rîvnă, cu încrîncenată rîvnă 
ș: seriozitate.

°regătirea studentului actor 
sau regizor se face atît teoretic 
cît și practic.

Examene 
la Moscova...
Am avut prilejul să asist la 

un examen de regie al clasei 
profesorului Zavadski, regizorul 
principal al Teatrului Mosso- 
viet.

Teatrul Mossoviet ne-a vizitat 
tara acum cîțiva ani, lăsînd ur
me de neșters, senzații și ima
gini fără pălire în memoria ac
torilor și a iubitorilor de teatru. 
Actorii și oamenii de artă îl 
privesc pe regizorul Zavadski ca 
pe un prieten al teatrului romî- 
nesc. Căci el ne-a vizitat țara 
în mai multe rînduri de atunci, 
asistînd la spectacolele noastre, 
ajutîndu-ne cu sfaturi, fie în 
probleme de regie, fie în pro
bleme de învățămînt artistic.

veacnou, 

Cînd l-am revăzut, prima grijă 
a fost să se intereseze de foștii 
lui elevi, azi regizori în diverse 
orașe ale patriei noastre.

O notă caracteristică a clasei 
de regie a profesorului Zavad
ski o constituie diversitatea 
naționalității studenților, înmă- 
nunchiați într-o familie unică. 
Pe lîngă studenții sovietici au 
dat examen studenți chinezi, co
reeni, albanezi, cehoslovaci etc. 
Extrem de interesant mi-a pă
rut faptul că unui grup de stu
denți străini, toți de aceeași 
naționalitate, i s-a dat posibili
tatea să-și treacă examenul în 
graiul patriei lor.

Repertoriul pentru examen e 
ales foarte judicios. Incepînd 
cu clasicii universali, cu clasicii 
ruși, materialul cuprinde și pie
se contemporane, atît sovietice 
cît și din zestrea teatrală a ță
rilor de democrație populară. 
Mi-a lăsat o imoresie de neșters 
o scenă din „Othello" regizată 
de un student rus. în care ro
lul titular a fost interpretat de 
un coleg armean. Atît regia cît 
și interpretarea au dovedit o 
clasă înaltă. Țin să subliniez de 
asemenea și scena din piesa 
„Omul bun din Sezuan" a lui 
Bertolt Brecht, interpretată de 
studenții chinezi

In general, studenții au dove
dit o fantezie efervescentă. Sub 
îndrumarea atentă și pasionată 
a maestrului Zavadski, ei în
cearcă o serie de inovații, atît 
în mișcare, cît și în lumina 
scenică.

în pauză, noi, oaspeții care 
am asistat la desfășurarea exa
menelor, am fost conduși în mi
ca expoziție de machete ale 
scenelor reprezentate, execu a.e 
de viitorii pictori scenografi in 
colaborare cu studen'ii regizori. 
Și ne-am convins și cu acest 
prilej că viitorul teat tfui so
vietic se află în mîini bune.

Examenul facultății de opere

tă a dovedit, la rîndul lui, cu 
prisosință, că viitorul operetei e 
asigurat și în ceea ce privește 
vocile de calitate. Studenții po
sedă un bagaj vocal extraordi
nar. Metoda de predare și grija 
cu care sînt îndrumați artiștii 
de mîine ai operetei sînt o ga
ranție că aceste glasuri vor cîș- 
tiga în tehnică și strălucire și 
vor cuceri scenele internaționa
le.

Și examene 
la Leningrad...

In orașul nopților albe, în 
plină domnie a acestui miracol 
nordic, viitoarele glorii ale sce
nei sovietice se pregăteau cu 
aceeași seriozitate.

La Institutul de teatru „Os
trovski" din Leningrad, exame
nele s-au desfășurat într-o at
mosferă nespus de caldă. Ea a 
prins în îmbrățișarea ei și ini
ma și sensibilitatea asistenților 
străini.

Relațiile dintre profesori și 
studenți sînt foarte strînse și 
prietenești, bazate pe înțelegere 
și stimă reciprocă. Bunăoară, 
căldura cu care a fost îniîmpi- 
nat de studenți docentul Sere
briakov. directorul Institutului, 
în ziua cînd grupa lui și-a dat 
examenul, ne-a arătat limpede 
că el a găsit calea către inimile 
tinere ale studenților.

Grupa de care e vorba are un 
profil deosebit E formată din 
elemente talentate venite din 
ținuturile îndepărtate ale Cau- 
cazului. Studen'ii se exprimă în 
trei limbi di.’eri'e. Cu acești ti
neri, care au văzut foarte puțin 
teatru pînă la intrarea lor în 
Institut și cu care munca în 
general a fost mult mai grea, 
profesorul Serebriakov a lucrat 
un an de zile secondat de sim
patica și energica asistentă 

Apoi a predat paharul colegului 
său, care la rîndu-i, a imaginat 
e acțiune în legătură cu acest 
obiect. Varietatea exercițiilor a 
fost de-a dreptul surprinzătoa
re. Paharul a servit cînd pentru 
diluarea culorilor unui pictor, 
cînd unei gospodine la pregăti
rea aluatului, unui pescar pen
tru pâstrat rimele, unui magi
cian oriental, unui bolnav pen
tru sorbirea unor medicamente 
amare sau la o aniversare feri
cită, conținînd o băutură deli
cioasă. Paharul a mai fost ofe
rit — cu o imaginară apă rece 
—unui oaspete străin și în sfîr
șit, folosit drept țintă de un stu-

Lumea 
viitorului 

(urmare din pag. 5-a)

lor și a bunurilor de larg con
sum. mine cu extracția și pre
lucrarea minereului automatizate 
etc. Dacă s-au construit mașini 
electronice de tradus, de ce să 
nu prevedem, a arătat, de pilda, 
Viktor Pekelis, autorul unui in
teresant articol apărut în re
vista sovietică „Naș sovremen- 
nik“ nr. 2, din 1958. construe, 
ția unui combina, automat de 
tradus și tipărit cărți? De ce e- 
ne-gia țării să nu fie dis
tribuită dună necesitate, in 
mod automat, de la un post 
un;c de comandă ? Oare soarele 
nune dă cel mai bun exemplu 
de post unic furnizor de ener
gie ?

Pe treapta actuală a dezvoltă
rii forțelor de producție progre- 

știinciozitate șl perseverență 
și-au însușit gamele și nuanȚ.le 
măiestriei actoricești. Pînă la 
Marea Revoluție din Octombrie 
părinții acestor tineri nu cunoș
teau nici măcar alfabetul. Iar 
copiii lor interpretează cu înțe
legere și pasiune clasicii litera
turii universale.

Iată chezășia unei culturi în 
plină dezvoltare, cultura și arta 
unui mare popor și un exemplu 
pentru toate popoarele care au 
pășit pe. drumul socialismului, 
către o exprimare proprie a va
lențelor spirituale.
Maraareta Boureanu

aoropiaf
sul continuu este de neconceput 
fără o largă extindere a automa
tizării, în formele ei superioare. 
Dacă automatica ne uimește as
tăzi prin succesele ei, pentru ziua 
de mî'ne ea ne oferă perspective 
eu adevărat fabuloase. La .înce
put automatele nu erau decît 
ceea ce indică numele lor, care 
pe grecește înseamnă „se mișcă 
de la sine". Pentru viitor, auto
matizarea va depăși cu mult faza 
mișcării de la sine. Atunc' cînd 
pretutindeni vor lucra mașini au
tomate electronice, bogăția de 
produse va fi atît de mare, tn- 
cît orele de muncă vor scădea, 
iar oamenii vor avea tot răgazul 
să-și dezvolte pe deplin aptitu
dinile și talentele. Preocupările 
spirituale ale omului se vor ri
dica la trepte înalte de realizare 
și, în loc de a lucra pentru a pu
tea trăi, va trăi pentru a lucra.



REFLECTOR TEATRU
Atenția spectatorilor mos 

coviți este reținută în prezent 
de turneul teatrului de operă 
și balet „A. V. Lunacearski" 
din Sverdlovsk, colectiv tea
tral cu vechi tradiții. In re
pertoriul oaspeților se află 
operele „Furtuna" de V. 
Trambițki, inspirată de piesa 
cu același nume a lui Â. N. 
Ostrovski, „Simon Boccane- 
gra“ de Verdi, în primă 
montare pe scenele sovietice, 
și „Fecioara din Orleans" 
de Ceaikovski.

X

august și 3 sep- 
va desfășura la 
festival al filmu-

Intre 20 
tembrie se 
Tașkent un 
lui din țările Asiei și Africii. 
La festival vor participa Re
publica Arabă Unită, India, 
Japonia, Pakistan, Indonezia, 
Birmania, R.D. Vietnam ș.a. 
precum și cele opt republici 
asiatice ale Uniunii Sovieti
ce — R.S.S. Uzbekă, Tadji
ks, Gruzină, Kirghiză, Turk
mens, Azerbaidjană, Armea
nă și Kazahă.

Numeroase alte țări au a- 
dresat comitetului de organi
zare a festivalului cereri prin 
care solicită să ia parte sau 
să trimită 
festival.

reprezentanți la

*

centrală a zia- 
Moscova a avut 

noii comedii

La Casa 
riștilor din 
loc vizionarea 
muzicale „Fata cu ghitara",
producție a studioului „Mos- 
film". Autorii scenariului 
sînt B. Laskin și V. Polia
kov. In Tolurile principale 
apar Ludmila Gurcenko (cu
noscută din filmul „Noapte 
de carnaval"), Mihail Ja- 
rov, F. Ranevskaia, B. Pet- 
ker.

„Astăseară, mergem la tea
tru “ —cuvintele acestea, atît 
de obișnuite pentru noi, capătă 
parcă o rezonanță deosebită 
cînd sînt rostite la Norilsk, în 
extremul nord, dincolo de para
lela 69, in plină noapte polară.

Teatrul de dramă di<n Norilsk 
e tînăr, ca și orașul. A fost 
înălțat odată cu primele așezări 
ale oamenilor sovietici în acest 
ținut al ghețurilor veșnice. Clă
direa teatrului e poate modes
tă, ca și sala de spectacole, în 
comparație cu sălile moderne, 
cu scene mari turnante ce per
mit montări spectaculoase.

Cu toate acestea, locuitorii o- 
rașului nu îndrăgesc mai puțin 
teatru!. Ei prețuiesc munca en
tuziastă a colectivului artistic, 
care le oferă prilejul să trăias
că clipe înălțătoare alături de 
eroii pieselor, să le înțeleagă 
gîndurile, frămîntările, idea
lurile.

Repertoriul teatrului inmănun- 
chiază in primul rînd cîteva din 
cele mai valoroase creații ale 
dramaturgiei sovietice contem
porane : „Orologiul Kremlinu
lui", ,.Așa s.a călit oțelul", „O 
chestiune personală", „Puntea de 
foc“, „Intr-un ceas bun!“ „Ma
ma și copiii ei", „Ivan Rîbakov". 
Sînt prezentate de asemenea 
..Tăunul", dramatizare după ro
manul scriitoarei engleze E. Voi- 
nych, piesa dramaturgului bra
zilian Guilierme 
„Vulpea și strugurii" 
„Femeia îndărătnică" 
kespeare ș.a.

Actorii și regizorii
din Norilsk se străduiesc să gă
sească mijloacele cele mai adec
vate spre a reda atmosfera spe-

cifică fiecărei piese,să reliefeze 
caracterele personajelor, pentru 
a le face mai vii, mai convin
gătoare, mai apropiate înțele
gerii spectatorilor. Regizorii E. 
Gelfand și V. Gcriunov au pus 
în scenă „Orclagiul Kremlinu
lui" într.o manieră originală, 
izbutită, care îngăduie aprofun
darea trăsăturilor de caracter 
ale eroilor.

Pentru toate acestea, cuvin
tele „Astăseară, mergem la tea
tru" rostite Ia Norilsk, dincolo 
de cercul polar, au o semnifica
ție deosebit".

uosarut . uaiia șagaiova a interpretat ’■olul Liuamnei
'rkutova

V-ĂȚI ÎNTREBAT VREODATĂ CE DEVIN?

Micii actori din filme
revă-
care 

ce eu

Figeiredo: 
(„Esop"), 
de Sha-

V-ați întrebat vreodată, 
zînd un film pentru copil 
v-a impresionat odinioară, 
devenit micuții eroi ai filmului?

Foarte puțini dintre admira
torii lui Mark Taimanov, talen
tatul pianist și, în aceiași timp, 
mare maestru internațional de 
șah sovietic îl pot identifica 
astăzi cu protagonistul filmului 
„Concert de Beethoven", 
„actor" în vtrstă de numai 
ani, foarte popular în rîndul 
lor mici cu mai mulți ani 
urmă.

nații. Iura nu s-a făcut actor. 
El nu s-a putut totuși despărți 
de studioul „Gorki", casa lui a- 
doptivă, cum obișnuiește 
spună în glumă. Lucrează 
ca maistru de lumini

Cum

să-i 
aici

un 
opt 
ce- 
tn

din

a fost descoperit 
interpretul 
„Doi prieteni"

cîțiva ani, colaboratoriiAcum 
studiourilor din Moscova se a- 
flaii în căutarea unui interpret

TURNEU
ÎN R. F.

Un grup de soliști ai Teatru
lui Mare Academic din Mosco
va, in frunte cu Gafina Ulano
va, se află în turneu în Repu- 
b ica Federală Germană. Bale
rinii sovietici și-au început tur
neul în orașul Miinchen, cu 
spectacolul „Giselle", care a 
produs o profundă impresie a- 
supra spectatorilor.

Presa vest-germană consacră 
numeroase cronici elogioase 
spectacolelor balerinilor sovie-

teatrului

tici, subliniind înalta măiestrie 
interpretativă a marei Ulanova 
și a celorlalți soliști.

In cronica sa, publicată în 
ziarul „Die We!t“, Horst Kegler 
afirmă că spectacolul cu baletul 
„Giselle" în interpretarea gru
pului de soliști sovietici a cons
tituit cea mai înălțătoare seară 
din istoria baletului german. 
Foarte elogioase sînt și relată
rile ziarului „Neue Rhein-Zei- 
tung".

Micuții spectatori de altădată

partizan Mikolka, din filmul 
„Mikolka cel viteaz". Vova e 
mîndru de acest rol care i-a o- 
ferit prilejul să învețe să călă
rească, să conducă un automo
bil și chiar o locomotivă. Cu 
toate aceste suocese, cu toată 
pasiunea lui pentru rolurile in
terpretate, se pare însă că nici 
Vova nu se va consacra artei 
cinematografice. El a visat mai 
întâi să se facă mecanic de lo
comotivă, apoi scafandru, mai 
tîrziu șofer. Iar acum e ferm 
decis să devină pilot. Dar cine 
știe dacă își va menține și a- 
ceastă hotărîre ? De 
nu are 
ani 1

mai mult de
altfel, Vova 
treisprezece

De douăzeci 
actrijă...

de ani

aceste relatări, cazul

rova Oușnov în rolul micului partizan din filmul „miroiku 
cel viteaz".

pentru roiul lui Kostia Șișkin, 
din filmul „Doi prieteni", ecra
nizare după romanul lui Nosov 
„Vitiia Maleev la școală și aca
să". După multe încercări nereu
șite. s-au hotărît să viziteze cî
teva școli. Și iată.i într-o dimi
neață într-una din sălile școlii 
nr. 58. asistând la ora de mate
matică. î.n timp Ce privirile lor 
cercetau ou atenție fizionomiile 
copiilor. Deodată, o surpriză : 
un puști, certat probabil cu co
legul de bancă se pregătea toc
mai să împodobească caietul a- 
cestuia cu o pată de 
Colegul i-a surprins la 
tenția și i-a anihilat-o 
vit-ură rapidă. Puștiul
capul și... colaboratorii studio
ului au avut revelația interpre
tului atît de căutat. Băiețelul 
acela cu nasul cîrn, cu ochii 
mari și obrazul pistruiat, mînjrt 
tot de cerneală, era o întruchi
pare ideală a lui Kostia 

Așa a tost descoperit 
Gușkov, puștiul dintr-a 
care avea să-l creeze pe
tul erou al filmului „Doi prie
teni". Cariera cinematografică a 
lui Vova nu s-a oprit însă la 
acest film. El a interpretat și 
rolul principal, acela al micului

oa-

fil-
so-

sînt acum adolescenți sau 
meni maturi.

„Copiii căpitanului Grant", 
mul realizat de studiourile 
vietice după celebrul roman a.1
lui Jules Verne, continuă să se 
numere printre filmele preferate 
de cei mai tineri spectatori so
vietici. Băiatul care deținea în 
acest film rolul lui Robert, fiul 
căpitanului, nu e altul decît cu
noscutul regizor și autor 
matic lașa Seghel, la vîrsta 
purta pantaloni scurți și 
să colinde, ca și eroul său, 
ținuturi sălbatice și misterioase.

Care tânăr nu l-a cunoscut și 
nu l-a îndrăgit pe Vania Soln- 
țev, băiețelul isteț din „Fiul re
gimentului" ? Și cine nu s-a 
gîndit mai tîrziu cu admirație la 
jocuil atât de sincer cu care mi
cuțul Iura iankin a interpretat 
acest rol' dificil ?

Mulți s-ar fi așteptat ca Iura 
— astăzi un tînăr trecut de 
vîrsta adolescenței, să fi îmbră
țișat cariera de actor. Dar, așa 
cum se întâmplă adesea, ajunși 
la vîrsta cînd trebuie să-și alea
gă o carieră, micii 
altădată urmează 
altor chemări, mai 
spre care simt mai

După
Lîudmilei Șagalova pare să con
stituie într-adevăr, o excepție. 
Liudmila și-a început cariera de 
actor de cinema de pe băncile 
școlii elementare și a rămas 
credincioasă acestei cariere pe 
care o consideră astăzi rațiunea 
ei de a fi. Ca și Vova Gușkov, 
Liudmila Șagalova a fost „des
coperită" datorită unei întâm
plări. împreună cu un grup de 
pionieri, fusese delegată să sa
lute vestita echipă de explora
tori condusă de Papanin, care se 
înapoiase din expediția victo
rioasă . la Polul Nord. Fetița pli
nă de viață, cu înfățișare dră
gălașă și inteligentă, a atras în
dată atenția regizorului Lasev, 
aflat la întâlnirea cu Papanin. 
Pe atunci, studioul în care lu
cra regizorul era tomnai în cău
tarea jnterpreților pentru noul 
film : „Elevi d intr-a șaptea", în 
care avea să-și facă debutul mi
cuța Liudmila. De la acea zi, 
atît de însemnată în viața Lia- 
liei Șag-aiova, au trecut aproape 
douăzeci de ani. Au venit anii 
războiului, cînd. întrerupî.ndu-și 
școala a lucrat la uzina de trac
toare din Celiabinsk, apoi, anii 
de muncă încoi dată și studiu la 
Institutul de cinematografie și, 
o dată ou ei, primul examen de 
maturitate artistică : rolul Valiei 
Borț din „Tînăra Gardă". După 
acest film, spectatorii au mai 
întîlnit-o pe Liudmila Șaga.lova 
în filmuj „Prieteni credincioși", 
unde a interpretat rolul Katiei 
și în „Dosarul 306", și recent 
în filmul „Chemarea văzduhu
lui".

In timpul liber, Liali.a se de. 
dică unei alte pasiuni, aceea de 
regizor și operator cinematogra
fic. Principalul interpret al fil
melor pe care le realizează este 
deobicei fiul ei, Ghenea, care a 
împlinit nu de mult opt ani.

cerneală. 
timp in- 
cu o lo- 
a întors

Șișkin. 
Vova 
doua, 

neuita-

dra- 
cînd 
visa 
prin

actori de 
îndemnurile 

puternice, 
multe încli-

Evgheni Urbanski in rolul lui Vasili Gubanov din marele film 
sovietic Comunistul".



; Poșta redacției
>

La cererea numeroșilor concurenți termenul de pre
dare a soluțiilor la concursul „Croaziera prieteniei" se 
prelungește pină la 10 august a.c. Tragerea la sorți a 
premiilor va avea loc la 17 august a.c. în orașele reșe
dințe de regiune. Ora și locul unde va avea loc tragerea 
la sorți vor fi anunțate prin presa locală.

A4 a ș i n a de
A

construit case
Revista sovietică „Tehnica molodioji” a publicat anul trecut 

articolul „Combina de construit case" care preconiza crearea 
unor mașini menite să mecanizeze in întregime operațiile de 
zidire. In articol se vorbea despre „combina de construit case” 
propusă de doi constructori ai hidrocentralei de la Stalingrad : 
tinărul inginer A. F. Minocici ?i fratele său, mecanicul N.F. Mino- 
vici. In nota redacțională care însoțea acel articol, se spunea' 
„Nu poate exista nici un fel de ind-a'ă că această problema, 
ridicată de viața însăți, t-a fi rezolvată cu succes în viitorul 
cel mai apropiat...” Și iată că acum, după un an, aceeași revistă 
a publicat un articol în care nu e vorba de proiecte, ci despre 
mtșina de construit case, construită de inginerii V. F. Popov 
și l.M.Țalkovici din Moscova, mașină care automatizează a- 
proape în întregime procesul de construire a caselor cu mai 
multe etaje, din cărămidă sau alte materiale de construcfie.

Pe joseaua Otkrîtoe din Mos- 
-■cova, e în curs de construcție o 
casă din cărămidă, care va pur
ta numărul 24... Deasupra șan
tierului se încrucișează comen
zile :

— Atențiune Fiți gata !... 
Comenzile sint transmise din 

cabina unei mașini uriașe, ne
maivăzută pină acum, unde, în 
fața panoului de comandă, se 
află inginerul E. D. Romanov. 
Acesta dirijează, cu ajutorul a 
neaumărate pîrghii și butoane 
de pe tabloul de comandă, cele 
33 de motoare ale mașinii.

La semnalele transmise de la 
tablou, motoarele pornesc și 
mașina înaintează pe șinele 
platformei de construcție. De 
șantier se apropie un autocamion 
plin cu cărămizi. Un mecanism 
special descarcă cărămizile și ie 
trimite automat spre un eleva
tor. Acesta poate transporta că
rămizile la înălțimea dorită. Tot 
el le trimite, pe o bandă rulan
tă specială, spre mecanismul de 
zidire. Mortarul e adus la lo
cul turnării prin furtunuri. Des
cărcarea cărămizilor și transpor
tul mortarului cer numai cîteva 
minute. Un mecanism special a- 
șează cărămizile. Prin fața lui 
circulă și dispozitivul pentru în
tinderea mortarului, secondat de 
mistriile mecanice care intend 
mortarul.

In cabina de lucru, alături de 
inginerul Romanovici se află doi 
zidari, așa numiții „finisori". De 
aici, din cabină, ei potrivesc că
rămida, lasă goluri în zid pen
tru uși și ferestre. Autorii mași
nii plănuiesc o nouă perfecțio
nare a mașinii, datorită căreia 
se va putea renunța și la mun
ca zidarilor finisori.

Pe șantierele unde se constru
iește cu ajutorul noii mașini nu 
există schele, deoarece muncito
rii și inginerul stau în cabina 
de comandă, care se înaltă o- 
dată cu zidăria. Cînd vine timpul 
lucrărilor de montare, intră în 
funcțiune macaraua electrică cu 
cărucior. Ghiara ei puternică a- 
pucă blocurile de uși și ferestre, 
și le așează la locul cuvenit. 
Apoi se montează pereții despăr
țitori și planseurile. Tct mașina 
montează și blocurile instalațiilor 
tehnico-sanitare. Intr-un cuv'înt. 
întreaga operație se desfășoară 

după ultimul cuvînt al tehnicii 
moderne.

Noua mașină de construit 
case poate înălța un bloc cu 
patru etaje în 50—60 de zile. 
Casele din panouri mari prefa
bricate sînt montate de trei ori 
mai repede.

La înfățișare, mașina seamă
nă cu o gigantică macara por- 
tală cu două punți orizontale. 
Pilonii verticali, adică picioare
le, sînt niște construcții metalice 
suple pe care mașina se poate 
înălța la peste 30 de metri de 
la pămînt. Unul din cele mai 
importante ansamble ale mașinii 
este căruciorul mobil cu teleferic 
avînd o capacitate de cinci tone. 
Cu ajutorul lui, se pot transpor
ta încărcături de cinci tone în 
orice punct al construcției. Pen-

„Drumeții veseli" 
din Timișoara

Printre acțiunile reușite orga
nizate în ultima vreme de Con
siliul regional A.R.L.U.S. Timi
șoara se înscrie și concursul 
„Drumeții veseli", cîștigat de 
elevele clasei a X-a B de la 
Școala Medie nr. 3. Tema con
cursului, menită să lărgească 
orizontul de cunoștințe generale 
al elevilor, a fost ..Influența 
Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie asupra mișcării mun
citorești din țara noastră".

După terminarea competiției 
de.istorie, ..Drumețele vesele" te 
la Școala medie nr. 3 au pornit 
în excursia ce le-a răsplătit 
rîvna cu ca_e s-au pregătit pen
tru concurs. însoțite de dirigin
ta clasei, elevele dintr-a X-a B 
au cutreierat, în zilele de 7 și 
3 iulie, cîteva locuri pitorești 
din regiunea Timișoara.

După un scurt popas la Or
șova. pornind cu autocamionul 
pe șosea de a lungul Dunării, 
„Drumețele vesele" au sosit la 
Ada-Kaleh, insula care consti
tuie un punct de atracție pentru 
turiștii din întreaga țară și chiar 
de peste hotare. După ce și-au 

tru descărcarea materialelor și 
pentru transportarea lor pe șan
tier, a fost prevăzut un meca
nism foarte simplu și original. 
Pe vîrful pilonilor verticali sînt 
instalate două brațe cu rotație 
completă, fiecare avînd o capa
citate de cinci tone. In felul a- 
cesta, „mîinile de oțel" ale ma
șinii ajung în orice punct al 
șantierului.

Elaborînd proiectul mașinii, 
inginerii au calculat că pentru 
un bloc cu patru etaje sînt ne
cesare 1.200.000 de cărămizi. 
Dacă în procesul de construcție 
se folosesc mecanisme de con
strucție obișnuite, pentru așeza
rea unei cărămizi e nevoie de un 
minut. Deci pentru construcția 
unui bloc este nevoie de 
1.200.000 de minute. Mașina de
scrisă aici reduce de zece ori 
consumul de muncă fizică. La 
înălțarea unei case de locuit cu 
ajutorul macaralei-turn se chel
tuiesc 1.5 zile-om pe metrul cub 
de clădire. Noua mașină reduce 
și acest indice de trei ori.

Primele rezultate arată că a- 
ceastă mașină înseamnă un pas 
important pe calea spre rezolva
rea unei sarcini economice de 
mare însemnătate : mecanizarea 
la maximum a proceselor de 
construcție.

N. larțev

îndestulat ochii cu priveliștile 
acestui ..ținut în care leandrii 
cresc cît liliacul, iar trandafirii 
ca la Kazanlîk" — cum povestea 
una dintre participantele la ex
cursie — și după ce s-au mi
nunat, la moschee, de covorul 
imens de 144 de metri pătrați. 
cîntărind o jumătate de tonă, 
drumețele au pornit maj^ieparte.

S-au oprit tocmai la Cazane, 
unde au zăbovit în fața uriașu
lui fluviu ce pare că fierbe, 
croindu-și drum peste puzderia 
de stînci ce-i împănează albia. 
Aici. „Drumețele vesele" din 
Timișoara și-au luat rămas bun 
de la Dunăre, dar și-au conti
nuat . excursia. Ultimul popas 
1-ău făcut la Băile Herculane. 
Au vizitat „Grota Haiducilor", 
„Cele șapte izvoare" și s-au 
plimbat pe malul năvalnicelor 
ape ale Cernei.

Seara, puțin obosite dar foarte 
vesele, elevele timișorene s-au 
întors acasă cu sufletul plin de 
mulțumire și cu impresii care le 
vor stărui multă vreme în minte.

D. M

LUCIAN GROSU—Tg. Ocna.
1 — Da. 2 — Nu. 3. — Indi
cați titlurile olimpice sau re
cordurile mondiale, pe probe.
4 —,Se vor indica numai nu
mele autorilor de note de călă
torie apărute în volum sau bro
șuri separate. 5— Nu. 6 — Prin 
tragere la sorți.

VALENTIN BEREZOVSCHI
— Craiova. 1— Nu. 2 — Comi
siile de triere din regiuni vor 
fi instruite în mod corespunză
tor. 3— De ce nu ? 4 — Fireș
te. numai recorduri omologate.
5 — In principiu, da.

VICTOR GH. BARBULESCU
— Baia de Aramă. 1 — Nu. 2
— Da. 3 —- Data de 10 august 
este ultima zi în care pot fi ex
pediate dezlegările (data poș
tei).

Dr. L. FLORU — București. 
Titlul baletului nu este cel pre
supus de dv.

E. HORNSTEIN — București. 
Am publicat erata cuvenită.

CONSTANTIN VOINEA — 
Rușii lui Asan. 1 — Puteți cum
păra suplimentar caiete cu 
jocuri din care să decupați cu
poane pentru punctele ce întrec 
totalul de 60. 2 — Da, în'.r-un 
singur plic.

GIACOMO SALZATTI — Pi
tești. 1 — Da. 2 — Confirma
rea o vorr- da după închiderea 
concursului. 3 — Firește, sânt 
valabile ambele variante. 4 — 
Soluția corectă trebuie să o gă
siți singur!

STUDENT — București. 1 — 
Expresiile „concurență care au 
întrunit cele mai multe puncte" 
și „concurenții care au întrunit 
același număr maxim de puncte" 
exprimă unul și același lucru.
2 — Puteți fi liniștit : la atri
buirea premiilor se va observa 
o obiectivitate maximă.

SILVIU POSMAG — Sînt 
Andrei. De ce credeți că me
ritați să vă privilegiem, indi- 
cîndu-vă sau confirmînd solu
ții ?! Data o aveți în caiet.

ADRIAN MAIER — Oțelul 
Roșu. 1— Nu 2— Da. puteți a- 
dăuga oricîte taloane. 3 — Nu. 
4 — Firește.

LEONTE CIOBANU —Bește- 
loaiă. Aveți răbdare, și fie că 
veți lua parte la croazieră, fie 
că veți citi în revistă o relatare 
asupra desfășurării ei. Punctele 
se adună pur și simplu, nu 
sînt trecute prin nici un fel de 
calcule.

Ing. PAUL TRIHUB — Iași. 
1 — Vedeți răspunsul adresat
tovarășului C Voinea. 2—• Nu.
3 — Un careu avînd greșite „un 
cuvînt, maximum două" nu poa

4SHSUR AR
DE VIATA

te fi considerat nici ..dezlegat
99 la sută" și nicj că „se gre
șește puțin", 4 — Depinde. 5 — 
Nu.

MARIA BARBULESCU — 
București. —- Pentru 100—120 
de puncte, trimiteți 5—6 taloa
ne. 2 — Premiile nu sînt trans
misibile. 3 — Bine înțeles că nu 
se poate să vă destăinuim un 
cuvînt cuprins în'.r-un careu din 
concurs 1

GH. 1ONESCU — Ploești. 1
— Da 2 — Sigur că da. 3 — 
Soluțiile trebuie să le găsiți sin
gur.

JENICA CONSTANTINESCU
— București. Vedeți răspunsul 
adresat tovarășului C. Voinea.

CAROL PETER — Craiova. 
Vă va răspunde personal adre
santul scrisorii dvs.

MIHAIL DUNGEANU — O- 
rașul Stalin, VASILE DUMI
TRU — Ghimpa i și GHEOR- 
GHE PIRVUICA — București. 
Vă mulțimim pentru aprecieri 
și sugestii. Von? căuta să ținem 
seama de ele în alcătuirea pla
nurilor tematice ale revistei.

STANCU BOLNAVU — Con
stanța. Vedeți informația pu
blicată în pag 10 a numărului 
695, din 11 iulie. Actrițelor Ta
tiana Pilețkaia și Tatiana Sa
moilova le puteți scrie pe adre
sa : U.R.S.S., Moskva, kinostu- 
dia „Mosfilm".

A. BOLOHAN — Orașul Sta
lin, VASILE BOGDAN — Bo
toșani și HENRIC H'ARALAM- 
BIE — București. Adresați-vă 
unei reviste literare.

OCTAVIAN METEA — Timi
șoara. — Ne pare rău, dar arti
colul e nepublicabil.

ROZE MARIE SCHUSTER — 
Alba lulla. Rezervele noastre de 
numere vechi s-au epuizat-

RADU ZAHARIE —Sărăcșău. 
Deoarece .așa cum singur re
marcați. lucrarea propusă de 
dv. nu este un articol ci, o car
te, vă sfătuim să vă adresați U; 
nei edituri, eventual „Cărții 
ruse".

ALEXANDRU UNGUR —Că. 
Urași. Vom căuta să ț’nem sea
ma de dorința dv. Pînă una 
alta, cîteva amănunte : Turis
mul „Belka" („Veverița") nu a 
intrat încă după cîte știm. în 
producția de serie. Limuzina 
„Volga" (construită de Z.I.L.".) 
ere un motor de 70 C.P.. viteză
100 km pe oră. consum 9 1 pe 
100 km. Confort sporit: venti

lație, încălzire, radio, suspensie 
perfecționată ele.
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RIMSKI-KORSAKOV
Pe linia cinstirii marilor 

personalități ale omenirii, 
poșta sovietică a emis re- 
cent, cu prilejul împlinirii a 
50 de ani de la moartea 
compozitorului rus N. Rimski. 
Korsakov, o marcă poștală 
comemorativă.

Ilj valoare de 40 kopeici, 
marca e de culoare brună 
sau albastră și a fost pusă în 
circulație la data de 5 ion ie.

PLOAIE...
Cu toate că sînt obișnuiți 

să întîlnească pe mărci su
biecte variate, î-nfățișînd o- 
mul și natura sub aspectele 
cele mai interesante, filate- 
liștii n-au prea avut pînă a. 
oum ocazia să colecționeze 
mărci reprezentînd unul din 
fenomenele cele mai obișnui
te ale maturii, și anume 
ploia ia.

De data asta, o marcă ja
poneză originală și foarte 
reușită din punct de vedere 

grafic ne pune față în față 
cu ploaia.

Marca, emisă cu prilejul 
„săptămînii filateliei", evi- 
tînd- subiectele convenționale, 
obișnuite în asemenea îm
prejurări, reproduce o pictu
ră delicată pe ienm. care-i.:i- . 
tățîșează o gheișă sub :»m- 
breiă, pe vreme de ploaie.

Subiectul,, ales ește specific 
național; iar lucrarea în si
ne este o operă de artă da
torată lui TOrii Kiyonaga 
(1752—1815).

GALERIA 
DE LA DREZDA

Gestul generos al Uniunii 
Sovietice, care â restituit "Re
publici: Democrate Germane 
neprețuitele contor' artistice 
ale Galerie; de la Drezdă. a 
prilejuit emiterea a două,, se
rii deosebit de frumoase în 
R D. Germană, reprezentînd 
tablouri celebre din colecții
le Galeriei.

In afară de aceste două 
serii, apărute respectiv în a- 
tiii 1955 și 1957. semnalăm și 
o reușită stampilă folosită 
de poștă. care reprezintă 
profilul clădirilor istorice ce 
adăpostesc Galeria.

FLUVIILE LUMII
ORIZONTAL: 1) Trece prin 

Londra — Pachetul moldovea
nului 2) Udă Roma — Rîu în 
Georgia de vest 3) Agronomie... 
abreviată — Fluviu african 4) 
Mai mult decît rotofei — Lac 
african — Fluviu siberian 5) 
Material pentru maioneză — 
Trece prin Hanovra și se varsă 
în Marea Nordului — Afluent al 
fluviului Oka 6) Rîu în U.R.S.S. 
— Străbate nordul Italiei — Se 
oglindește în Nil 7) Vechi oraș 
chaldean — Se varsă în Baikal
8) Izvorăște din masivul Saint- 
Gothard — Legați 9) Traver
sează Peru și Brazilia și se var- 
să în Atlantic — Argint 10) Se 
varsă în Marea Laptev — Flu
viu în Sumatra.

VERTICAL : 1) Fluviu spa-

IIMUMIIli

ORIZONTAL: 1) Potcoavă 
2) Oraș în Peru 3) Anotimpul 
alb 4) Patria lui Taras Sevcen- 
ko 5) Oraș bănățean 6) Lugo- 
jana 7) Fruntașa alfabetului

VERTICAL: La fel.

SAH■SAH■SAH■SAH■SAH» » » » »
REPREZENTANȚII U.R.S.S. 

LA TURNEUL INTERZONAL 
PENTRU

CAMPIONATUL MONDIAL
La 5 august va începe la 

Porto Roj, pe coasta mării A- 
drîatice, turneul inter-zonal pen
tru Campionatul mondial de șah. 
Este vorba de o competiție deo- 
Sebit ,<jț..ițnpor_taxiță, at-ît... prin
valoarea partjctpanților, cît și 
datorită mizeri mar" care este 
pusă în joc : conform regula
mentului Federației Internațio
nale de șah, primii cirjci clasați 
vor lua parte în 1959. alături de 
fostul campion mondial V. Smîs- 
tov și de marele maestru P Ke- 
res; la turneul „cendideților" 
care va desemna pe viitorul ad
versar al lui Botvinnik în meciul 
pentru titlul de campion al lu
mii, care, va avea loc în 1950.

La această mare .competiție. 
Uniunea Sovietică va fi repre
zentată de patru jucători : cam
pionul unional Mihail Tal și 
marii maeștri D Bronstein, T. 
Petrosian și 1. Averbach. Nume
le acestea sînt bine cunoscute în 
lumea șahistă datorită succese
lor remarcabile .înregistrate de 
purtătorii lor în marile turnee 
din ultimii ani Este suficient să 
amintim că Tai a cîștigat de 
două ori consecutiv campionatul 
U.R.S.S., 'ar la ultimele două 
campionate mondiale studențești 
a realizat cel mai bun rezultat 
la prima masă. Marele rttaestru 
D. Bronstein are un palmares 
impresionant: învingător în două 
turnee inter-zonale (Stockholm 
1948 și Goteborg 1955). învingă
tor în turneul oandidaților de la 
Budapesta 1950, iar în 1951 egal 
în meciul pentru . campionatul 
lumii cu M. Botvinnik. Aceasta 
ca să nu mai vorbim de nume

niol — Desparte două continente 
2) Fratele Eufratului — Jongle
riile poetului 3) Fluviu în insula 
Lucon (Filippine) — Caută 
iapa și el călare pe ea (Anton 
Pann) 4) Mere ! — Trece prin 
„Orașul lumină" — Rîu în Ma
roc 5) Literă cirilică — Fluviu 
în Sumatra 6) Afluent al Dună

SA FACEM HAZ

ORIZONTAL: 1) Te face să 
rîzi — Cînd rîzi cu gura pînă 
la urechi 2) Remarcabil comic 
sovietic — Comici 3) Dietă pen
tru cei ursuzi — Cîteodată rîzi 
chiar și din... 4) Estrada unui 
apartament — Romancier portu
ghez (m. 1900) 5) Editură lili
putană — Ies ca din pămînt 6) 
Veselie Ia superlativ — Lichefia
tă... de rîs 7) Dacă adaugi 
„tot", rîzi de el I — Chirurgie 
aritmetică 8) Glumă abia gusta
tă — întrebare laconică 9) Mi- 
găleala croitoresei — Scînteile 
geniului.

roasele premii obținute (I la 
Belgrad 1954, II—IV cu Keres 
și Reshevsky la Zurich 1953 etc.).

Tigran Petrosian este until 
dintre cei mai constanți mari 
maeștri sovietici. Numele lui e 
întîlnit întotdeauna în primele 
locuri, atî-t în campionatele unio
nale, cît și în concursurile inter
naționale. Stilul pozițional pre
cis, amintind pe cel al lui Ca- 
pablanca, face ca .obținerea unei 
victorii asupra lui să constituie 
o raritate. "

•In sfîrșit; Iurii Averbach este 
teoreticianul quator-ului sovietic. 
Autor al unui tratat extrem de 
valoros asupra jocului de final, 
Averbach îmbină profunde cu
noștințe teoretice cu un joc pre
cis și inventiv, care i-a adus 
pînă acum multe, succese. între 
oare și titlul de campion al 
U.R.S.S. (în al 21-leă campio
nat, Kiev 1954).

Cu asemenea reprezentanți, 
Uniunea Sovietică va lu.a parte 
cu succes, ca și în inter-zdnalele 
precedente, la lupta pentru cali
ficarea în turneul candidațiloT. 
deși de data aceasta componen
ța concursului este mai tare oa 
oricînd (Panno. Sanguinett' și 
Rossetto din Argentina, Reshev
sky și Fischer din S.U.A.. dane
zul Larsen, islandezul Olafsson. 
iugoslavii Gligorici și Mâtano- 
vicl, maghiarul L. Szabo, cehii 
Filip și Pachman). oa să nu nu
mim decît pe cei mai proemi- 
nenți dintre participant!) Acea
sta însă nu poate decît să bucu
re pe amatorii de șah. care vor 
avea ocazia șă urmărească o 
întrecere de mare anvergură, cu 
partide deosebit de interesante. 
SOLUȚIA PROBLEMEI nr. 15

(G. Sviatov)
S-ar părea că problema (Alb : 

rii — Unu de treflă 1 7) Fluviu 
italian — Fuduli cu evantai 8) 
Ilia Ehrenburg — Fluviu suedez
9).  Suprafață agricolă — Rîu pe 
care e situat orașul Zlatoust 10) 
Se varsă în Marea Laptev
La izvorul Tamisei... 11) Pre
lungiri ale protoplasmei — Udă 
Verona și se varsă în Adriatica.

VERTICAL: Un rîs... atletic 
2) Rîsete la rampă 3) Cerculeț 
de fier la capătul osiei — Intre 
cal și călăreț 4) Nefericitul tată 
al Rusalkăi — Aversă la domi
ciliu 5) Patru în trei bețe 1 — 
Rîs în versuri și cu usturime 
(pl) 6) Ăștia din naștere și-au 
cam luat nasul la purtare 1 7) 
A treia pe portativ — împingi 
cu talpa pe pedală 8) Un vis 
fantastic 9) Iși permite să facă 
glume cu tine — Nici nu rîde, 
nici nu plînge 10) „Rîde ciob 
de oală spartă" — Pereche.

Rf2, Dbl. Ta6, Nb8, Ne8, Ca5, 
Ppc3, d4 Negru : Rd5, Tf4, Cf5, 
Ng8;' Pp.b2, f3. Mat în 2 mu
tări) se rezolvă ușor prin 1. Dd3 
cu amenințarea 2. c4 mat. Acea
sta este însă o cursă. Negrul nu 
joacă 1.... T:d4 la care urmează 
2. D:f5 mat. ci l...C:d4 și la 2. 
Dc4 regele negru fuge la e4. So
luția este /. Ta6—c6 / după care 
survine o poziție de zugzwang : 
negrul pierde fiindcă este obli
gat să mute : 1 ...T:d4 2. D:f5 
mat; l...C:d4 2. c4 mat; 1... 
G — pe alte cîmpuri 2. Td6 mat; 
1... T.e4 2. Da2 mat ; l...Ne6 2. 
Tc5 mat.

PROBLEMA nr. 17
L. Zagoruiko și L. Loșinski
Premiul II —III la concursul 

internațional al revistei 
„Magyar Sakkelet"

Mat în 3 mutări

(Alb : Rb5, Td4. Td7. Na4, Nc3. 
Ce7. Ch3, Pp.a3. b3, g6. Negru: 
Re5. De2, Tdl. Tf2. Nc2, Ng3. 
Gg2, Pp.c4, d3, f4, f6)

SOLUȚIILE
CONCURSULUI
NOSTRU 

„VACANȚA 1958 
LA MOSCOVA44
NOAPTE DE MAI (10 puncte)

ORIZONTAL : 1) Speriați-G.
2) Topîrceanu. 3) Elin — Oarba. 
4) Lac — Opta — R. 5) Eres
— Er — Sd. 6) A — Perete. 7) 
C — Pași — Ore. 8) Ataș — 
Siaram. 9) Rar — Puf — Ti. 10) 
N’c,i — Roman. 11) An — Amina
— E. 12) Valsa — Iris. 13) A
— Acid — Iac. 14) Luna — Astru.

ARITMOGRIF TEATRAL
(5 puncte)

ORIZONTAL : Azilul de noap. 
te — Pădurea — Neisprăvitul — 
Tania — Revizorul — Pescă-ru. 
șu] — Aripi — Căsătoria — Baia
— Ploșnița — Trei surori.

VERTICAL: Lupii si oile.
ROMB (5 puncte)

ORIZONTAL: 1) 3. 2) Pac.
3) Peron. 4) Saratov. 5) Cotor. 
6) Nor 7) V.
ZBOARĂ COCORII (10 puncte)

ORIZONTAL : 1) Viața. 6) E. 
cran. 7) Regia. 8) Ofense. 10) 
Si. 11) Is. 13) Cat. 15) Caratei 
18) Ame 19) Lie. 20) Oana. 21) 
Cil. 22) Sena, 24) Ro. 26) Olia. 
27) Vo. 28) Batalov. 32) Coz.
33) Sovietic. 35) Zi. 36) Ovație. 
38. No. 39) Nipon. 41) Reiat.
42) Larionova.

VERTICAL : 1) Veronica. 2)
Icef.3 ) Argeș. 4) Tainică. 5) 
Anas. 9) Altai. 12) Samoilova. 
14) Atlas. 16) Realizat. 17) Leo
nov. 21) Cocor. 23) Evoie. 24) 
Rozov. 25) Ovina. 28) Beor. 29) 
At. 30) Tino. 31) Aoin 33) Sif.
34) Ine. 37) Ta. 40) O

PUȚINĂ GEOGRAFIE
(10 puncte)

ORIZONTAL: 1) Odesa —
Pine — Os. 2) Never — Osetina. 
3) Erevan — Egee — R. 4) Gura
— Eston — Sț 5)-. Atestat — 
Ialba 6) Asti — Aru — Oa-s. 7) 
V — Torent — înv. 8) Ol — 
Parc — Cadru. 9) Păros — 
Usturoi. 10) Stîlpi — C — Zept. 
11) Eia — Of ta va — Oa. 12) 
Andaluzia — Iii

SPORT (10 puncte)
ORIZONTAL: 1) Spartachtada 

popoarelor. 21) Piscina; 22) Tri
bune. 23) Dinamo. 24) Ose. 25) 
Uriașe. 27) Neta. 28) Raza. 30) 
Static. 31) lila. 33) Traseu. 35) 
Scor. 39) Un 40) Etate. 41) 
Sportivi. 44) Cv. 45) La. 46) 
Iba. 47) Non. 48) Iaht. 49) Sal!
50) Sut. 52) Ea. 53) Trezit. 54) 
Re. 56) Muratova 63) înot. 66) 
Suliță. 67) Zîbina. 73) C.C.A. 
76) Natație. 77) Mișe Krivono
sov.

VERTICAL : 1) Sport. 2) Pisa
reva. 3) Așezat. 4) R.C. 5) Tir. 
6) An. 7) Caut. 8) Itit. 9) Anal.
10) Disc. 11) Aba. 12) Pu 13) 
On. 14) Pe. 15) Ad. 16) Rine. 
17) Ene 18) Latînina. 19) Omăt.
20) Ro. 26) Ra. 29) Asalt. 30) 
Sue. 32) Aliniați. 34) Ete. 36) 
Cs. 37) Opî. 38) Robust 42) Ra.
43) Volei. 44) Ciuka-rfn. 49) Sfe.
51) Ur. 55) Ane. 57) Uși. 58) 
Rue. 59) Al. 60) T-'m. 61) Oti. 
62) Vas. 64) Ot. 65) Ta 67) Z.K. 
68) Ir 69) Bi 70) Iv. 71) Nou. 
72) Ari 73) Cs. 74) Co. 75) Av.

SATELITUL ARTIFICIAL
(10 puncte)

ORIZONTAL: 1) A.G.I. 3)
Sputnik. 8) LI. 9) Spațiu. 1.0) 
Tone. 12) Lac. 14) Ibidem. 16) 
Po. 17) Toma. 18) An. 19) Us
21) Vis. 22) Emo. 23) Dur. 25)
Si. 26) Ucis. 27) Inimi. 29)
Laika. 33) N.F. 34) Nesffrșite. 
36) Ste. 37) Eti. 38) Lansa. 39)
Te. 41) Lt 42) Tua 44) Arși.
45) Rem. 46) Ta. 47) Egalat. 49) 
Itom. 51) Zîne. 52) Ioni. 53) 
Etan.

VERTICAL : 1) Altitudine. 2) 
Glob 3) ‘Sp. 4) Pălmași. 5) Uta. 
6) Ti 7) Nu 9) Sedov. 11) Nit. 
13) lonosfera 15) Emisii. 16) 
Pămînt. 20) Sunet. 22) Ec. 24) 
Rîși 26) Ua. 28) M.F. 29) Ls. 30) 
Ai! 31) Italieni. 32) Kent. 35) 
Rotații 36) Satelit’. 40) Erato. 
43) Um-ană. 45) Raze. 48» Ten 
50) On

REPUBLICILE BALTICE
(10 puncte)

. ORIZONTAL. I) Ligo—Tallin. 
2) Ane .Sekse. - Ne. 3) Tartu — 
Ivi - R 4) Hied,a — Eroi. 5) 
St - Elm - S 6) Ama - U
— Sal 7) T - APni - Vef. 8) 
Euripide - Ti 9) Soit — Eston. 
10) Lituania — N: 11) Atesta — 
lînlc

R’TMOGPI FU L FLUVIILOR
(10 ouncte)

lena — Amur - Kuban — Don
— Ural — Nipru - Enisei — 
Lena D<> le A la B Amudaria.
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desen de I. MAKARENKOV

,Ultimele noutăți'
desen de 1. MAKARENKOV

locotenentul. — 
un -prieten. Ii 
scrumbiile. A- 
mai atinge de

|M renul se lira încet. 
Dincolo de fereastra 

vagonului se perindau copaci în
verziți, stilpi de telegraf, ogoa
re. O ploaie siciitoare batea pie
ziș în geam.

Intr-un compartiment ședeau 
patru călători cu ochii țintă la 
, ereastră, de parcă i-ar fi inte
resat grozav ploaia care se în
tețea mereu. Tăceau.

Cel dinții începu să vorbeas-

un 
pe 

ceas

Nu s-a rotit cum trebuie și a luat un doi 1
desen de L. SAMOILOV

— Fleacuri ! — spuse locote
nentul.

Se așternu tăcere.
— Dar copii ai? —întrebă 

bărbatul în costum gri și cra
vată albastră cu picățele 'oții.

— Am, — răsounse mindru 
locotenentul. — Mi s-a născut 
un fiu. Numai că ea nu mai

— Toți scriu așa, — se ames- t 
tecă în vorbă bărbatul în gri, > 
cu cravata albastră. — N-au ce . 
face și scriu... Am avut și eu i, 
un prieten la spital care mi-a } 
povestit că bolnavii de acolo 
aveau cîte cincisprezece adrese 
fiecare și fiecare scria la toate ■ 
cincisprezece, și de la toate pri
mea fotografii. Cîte unul mai 
încurca adr.esele și-n loc de Ma-1 
nia scria Șonia, în loc de ~ 
nia — Leolia... Cîte nu se 
timplă.

Și iar se lăsă tăcere.
Alături de tînără ședea 

bărbat in vîrstă, cu ochelari 
nes. Tot timpul se uita la 
și se vedea că e nerăbdător.

— Ce încet merge trenul 
ăsta ! — rosti in cele din urmă, 
nemaiputîndu-se stăpîni. — Nu

bărbatul Nației
te rog — răspunde, ceiă-
— dar bărbatul Katiei sînt 
Prietenului meu să-i vină 
nu alta: „Cum așa. de 

A lălăit îi răsDuitd'e mîn-
,De trei luni". ' , >
i, na...

Nici un „ci, na". A făcut 
Grișa al meu stingă împrejur 
și-a plecat.

— Care Grișa ? Ai spus Ivan 
Semionici!

— Da' ce importanță are ?! 
Și cu Grișa s-a intimplat la 
fel. Așa că du-te, da te!... To
tuși, nu era rău să fi trimis o 
telegrama.

toți prietenii; între timp fiu- * 
său a crescut, s-a făcut mări
cel. Mama zicea că seamănă cu 
tata, tata zicea că seamănă cu j 
mama, dar cînd băiețelul a îm
plinit trei ani, toată lumea și-a < 
dat seama că seamănă leit cu ; 
milițianul din colț, chiar din î 
fața ferestrei lor... Cum îl chea- î 
mă pe băiatul dumitale ? i

— Andriușa, — spuse locote- j 
nentul mohorît. j

— „Eh, Andriușa. să nu mal j 
fim triști l". —■ începu să clnte f 
cetățeanul, dar văzlnd că ni- j 
meni nu-i tine isonul, tăcu și-și j 
aținti privirea pe fereastră. |

După un timp, locotenentul o j 
întrebă pe tînăra care ședea în' 
fața lui: ' .

— Mergi departe ?
— La Moscova.
— La părinți ?
— Nu. N-am pe nimeni la 

Moscova. Logodnicul meu e in
ternat acolo intr-un spital... 
Trebuie să iasă în curînd. Mă 
duc să-l văd «

— Foarte bine! Foarte bine t i 
— încuviință locotenentul. i

— Scrie că i-e dor, — spuse 
fata ,

că un bărbat de vreo treizeci 
și cinci de pni, îngrijit îmbrăcat 
într-un costum gri și cravată 
albastră cu picățele roșii. I și 
rotunji gura, scoțînd un rotocol 
de fum, și rosti ginditor :

— După cum se vede, te duci 
acasă. Nu ?

— Ba da. răspunse vesel un 
locotenent, cu medalia „Pentru 
vitejie" prinsă în piept. Coman
dantul mi-a dat o permisie. De 
patru ani nu mi-am mai văzut 
nevasta. Patru ani, nu glumă t

— Va să zică, zbori ca vîn- 
tul ? „Merg, merg, merg la ea, 
la iubita mea?" Așa-i?

— Chiar așa, — spuse loco
tenentul și zimbi.

— Da’ telegramă i-ai trimis ? 
— Nu.

bărbat: „Cine-i acolo ?“ Zice t. 
„Eu, Ivan Semionici"...

— lartă-mă. te rog, — îl în
trerupse locotenentul, — dar a- 
dinea uri ai spus că-l chema 
Rostea, și acum îi zici Ivan Se
mionici.

— N-are nici o importanță Și 
cu Ivan Semionici s-a întim- 
p'at la fel. Da... Glasul ii răs
punde : „Nu cunosc pe nimeni 
cu numele ăsta". Zice: „Bine, 
bine, dar eu sint stăpinul locu
inței, bărbatul Katiei". „lartă- 
mă. 
lalt 
eu", 
rău, 
cînd ?' 
dru :

ținu gura: „Liza l" — apoi 
apucă geamantanul și intr-o 
fugă cobori din vagon.

Tlflăra se repezi spre ei.
— Vasea I Vasenka I E a 

treia zi de cînd vin la gară. Mi 
se tot părea că trebuie să so-

Ftinwț,,,,.i

— Foarte rău.
— De ce ? M-am gîndit să-i 

fac o surpriză. Nu știe nimic, 
nici nu s-așteaptă și deodată se 
trezește cu mine acasă. Are mai 
mult farmec așa...

— Da, foarte mult farmec. 
Cînd sosești ? Dimineața ?

— Nu. Seara...
— Și mai bine: vii acasă și 

acolo dai de un cavaler al ne- 
vestii dumitale.

— Ce cavaler ? Ce vorbă-i 
asta ?!

— Nu trebuie să te miri așa. 
Uite, un prieten de-al meu. 
Rostea, a venit și el tot așa, in 
permisie, a bătut la ușa locuin
ței și i-a răspuns un glas de

schiță

de V. Poleakov

eram acasă... eram plecat peste 
graniță.

— Adică, vrei să spui că so
ția dumitale a născut un [iu...

— Ei, sigur că nu l-am năs
cut eu, — adăugă voios locote
nentul, — d.-.r e fiul meu

— Știi, am avut eu un prie
ten care lucra la trustul cern i. 
Plecase și el de acasă pentru 
mai multă vreme și-n lipsa lui 
nevastă-sa a născut un fiu. S-a 
întors omul din delegație. Era 
bucuros, fericit, se lăuda pe la 

știu cînd o să mai ajungem la 
Riazan !...

— S-ar putea să nu ajun
gem, — își dădu cu părerea 
omul in gri. — Dacă, bună
oară. se intîmplă o nenorocire. 
L'n prieten de-al meu, un me
dic, a mers și el cu trenul, ca 
și noi, locomotiva a deraiat și 
toată garnitura s-a făcut zob. 
Nici oscioarele nu i le-au mai 
găs t. Da. Cîte nu se intîmplă...

Iar tăcere. Și trenul mergea 
parcă și mai încet.

Cetățeanul în gri, cu cravată 
albastră, deschise geamantanul, 
scoase un pachet, îl desfăcu, 
trase din el o scrumbie și în
cepu să îrȘulece.

— De ce? — sări cetățeanul 
cu cravată albastră.

— A murit. ȘS-a intoxicat de 
la o scrumbie și a murit.

Omul în gri fu cît p-aci să 
se înece. Scuipă dumicatul în- 
tr-o hirtie și plecă să arunce 
scrumbia la coșul de gunoi.

Cei trei călători începură să 
rîdă. 'Se simțiră cu toții mai 
veseli și cu sufletul mai ușor.

— Ce indivizi sînt pe lume I 
— spuse bătrînul cu ochelari. — 
Ce plăcere o mai fi și asta să-i 
tulburi pe alții și să le strecori 
îndoiala in suflet ?

— Fire ciudată, — răspunse 
locotenentul.

Trenul sosi în gara Miciurinsk 
la ora douăzeci fix — după 
mersul trenurilor. Locotenentul 
zări prin fereastră o tlnără aș- 
teptind pe peron și strigă cît ii 

sești. Mama r'tdea de mine: 
„Cum -— .zice — să vină omul, 
așa, pe nepusă masă!“ Dar mie 
îmi spunea parcă inima... Vas- 
ka!... Iubitule!...

Locotenentul își luă nevasta 
de braț și porni .cu ea spre ie
șire. Apoi, deodată, puse gea
mantanul jos, își lăsă soția și 
alergă înapoi spre vagon. Se 
apropie de fereastră, se săltă in 
vîrful picioarelor și, văzindu-l 
pe cetățeanul în gri ‘și cu cra
vata în picățele, îi arătă iimba.

Ceilalți călători zimbiră mul
țumiți, iar cetățeanul în gri 
spuse:

— Ei. ce vrei... Cite nu se 
intîmplă... Da.. Numai că, vezi, 
nu se știe ce-o să fie mai de
parte.

TIPARUL: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „1. V. Stalin’


